IMO

五年级下册基础奥数教程含答案
第一讲　　等差数列
例1　下面各数的和是多少？

0　 1 　2 　3 　4 　5　…　48　49

 2 　3 　4 　5 　6　…　49　50

 3 　4 　5 　6 　7　…　50　51

…　…　…　…　…　…　…  …

　　　　　 48　49　50　51　52　53　…　96　97

　　　　　 49　50　51　52　53　54　…　97　98

解：先逐行求和，再化简。

(0＋49)×50÷2＋(1＋50)×50÷2＋…＋(49＋98)×50÷2

　＝25×(49＋51＋…＋147)

　＝25×(49＋147)×50÷2

　＝25×25×196

　＝625×200－625×4

　＝125000－2500

　＝122500

例2　一本图书除了封面和封底以外，每张纸的两面都标有页码，如果中央一张纸两面的页码之积是2450，则这本书的所有页码之和是多少？

解：根据题意，2450应该是两个相邻自然数的积。试算发现2450＝49×50，所以中央这张纸两面的页码分别是49和50，由此可以想到这一张是全书的第25张，全书共有24＋1＋24＝49(张)，合计共2×49＝98(页)。这样就可以用等差数列的求和公式，计算出所有页码之和是：

1＋2＋3＋…＋98＝(1＋98)×98÷2＝4851。

　　答：这本书的所有页码之和是4851。

例3　盒子里放有编号为1到10的十个球，小明先后三次从盒中共取出9个球。如果从第二次开始，每次取出的球的编号之和都是前一次的2倍，那么未取出的球的编号是多少？

解：这了便于思考，设第一次取出的球的编号是a，第二次取出的球的编号之和就是2a，第三次取出的球的编号之和就是4a，三次共取出的9个球的编号之和就是a＋2a＋4a＝7a，即三次共取出的9个球的编号之和是7的倍数。10个球的编号之和是1＋2＋3＋4＋5＋6＋7＋8＋9＋10＝55, 55除以7余6，余数是6，说明未取出的球的编号是6。

　　答：未取出的球的编号是6。

例4　有10张长3cm、宽2cm的纸片，将它们按照下图的样子摆在桌面上，这10张纸片所盖住的桌面面积是多少平方厘米？

[image: image269]
解：观察发现：纸片盖住的桌面面积成等差数列(单位：cm2)。

　　6，8，10，12，……

公差是2。所以，这10张纸片所盖住的桌面面积是6＋2×9＝24(cm2)。

练  习  一
1．计算：23.91＋37.78＋51.65＋65.52＋79.39＋93.26＋107.13＝？

2．计算　1＋2＋3＋2＋4＋6＋3＋6＋9＋…＋100＋200＋300。

　　3．计算：1＋3＋4＋6＋7＋9＋10＋12＋13＋…＋66＋67＋69＋70。

4．计算　100×95－95×90＋90×85－85×80＋80×75－75×70＋…＋20×15－15×10＋10×5。（吉林省第九届小学数学邀请赛试题）

　　5．计算（1994＋1992＋1990＋…＋4＋2）－（1＋3＋5＋…＋1991＋1993）。

6．计算　（2004－1）＋（2003－2）＋（2002－3）＋…＋（1003－1002）。（吉林省第九届小学数学邀请赛试题）

7．如图，照这样摆下去，若摆到80层，一共需要□多少个？■多少个？

[image: image270]
8．一个等边三角形边长1m，每隔2cm在边上取一点，再从这些点出发，分别作与其他两边平行的直线，并且与其他两边相交：

(1)求边长为2cm的三角形的个数；

[image: image271.wmf](2)求所作平行线的总长度。
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  9. 一些边长为 1 cm的正方体, 像下图那样层层重叠放置, 那么, 当重叠到 5 层时, 这个立体图形的表面积是________ cm2。(1994 年全国小学数学奥林匹克决赛题)
10．一只猴子每天都要吃桃子，如果它每天吃桃子的数量互不相同，那么100个桃子最多够这只猴子吃多少天？

11．某同学把他最喜爱的书顺序编号为1, 2，3，…，所有编号之和是100的倍数且小于1000，则他编号的最大数是多少？(2002年小学数学奥林匹克预赛题)

  12. 有若干人的年龄的和是 4476 岁, 其中年龄最大的不超过 79 岁, 最小的不低于 30 岁, 而年龄相同的人不超过 3 人, 则这些人中至少有多少位老年人(年龄不低于 60 岁的为老年人)? (2001 年小学数学奥林匹克预赛题)
第二讲　　图形问题

例1　图中有多少三角形？




解：顶点向上的小三角形有1＋2＋3＋4＋5＋6＋7＋8＝36(个)；

顶点向上的由4个小三角形组成的三角形有1＋2＋…＋7＝28(个)；

顶点向上的由9个小三角形组成的三角形有1＋2＋…＋6＝21(个)；

顶点向上的由16个小三角形组成的三角形有1＋2＋…＋5＝15(个)；

顶点向上的由25个小三角形组成的三角形有1＋2＋3＋4＝10(个)；

顶点向上的由36个小三角形组成的三角形有1＋2＋3＝6(个)；

顶点向上的由49个小三角形组成的三角形有1＋2＝3(个)；

顶点向上的由64个小三角形组成的三角形有1个；

顶点向下的小三角形有1＋2＋3＋4＋5＋6＋7＝28(个)；

顶点向下的由4个小三角形组成的三角形有1＋2＋…＋5＝15(个)；

顶点向下的由9个小三角形组成的三角形有1＋2＋3＝6(个)；

顶点向下的由16个小三角形组成的三角形有1个；

总共有36＋28＋21＋15＋10＋6＋3＋1＋28＋15＋6＋1＝170(个)。

例2　图中每个小正方形的边长都是1，图中阴影部分的面积是多少？






解法一：用大长方形的面积，减去阴影周围空白部分的面积。长方形的面积是6×5＝30，左上角三角形的面积是2×2÷2＝2，左下角三角形的面积是3×1÷2＝1.5，右下角左边三角形的面积是2×1÷2＝1，右边梯形的面积是(1＋4)×3÷2＝7.5，右上角左边三角形的面积是2×1÷2＝1，右边梯形的面积是(1＋2)×3÷2＝4.5，所以阴影部分的面积是30－(2＋1.5＋1＋7.5＋1＋4.5)＝12.5。

解法二：用四年级下期培训班上学过的格点图形面积计算公式：S＝N＋L÷2－1计算。公式中，S表示格点图形的面积，N表示图形内部的点数，L表示图形边界上的点数。本题中，N＝9，L＝9，所以，S＝9＋9÷2－1＝12.5。

例3　下图是一片刚刚收割过的稻田，每个小正方形的边长是1米，A、B、C三点周围的阴影部分是水洼。一只小鸟飞来飞去四处觅食，它最初停留在0号位，过了一会儿它跃过水洼，飞到关于A点对称的1号位；不久，它又飞到关于B点对称的2号位；接着，它又飞到关于C点对称的3号位；再飞到关于A点对称的4号位；再飞到关于B点对称的位置；……如此继续对称地飞下去。由此推断，2004号位和0号位之间的距离是多少米？

                                      2      5

　　　　　　　　　　　　　　　　  C

                               3

　　　　　　　　　　　　0               B

　　　　　　　　　　　　　　　A

                               4      1

解：观察发现6号位与0号位重合，即小鸟每飞6次就要回到0号位。2004被6除无余，所以2004号位与6号位重合，它们之间的距离是0米。

例4　已知正方形的一条对角线是13厘米，正方形的面积是多少平方厘米？

解：再取一个同样的正方形，沿各自的对角线把每个正方形分成两个等腰直角三角形，然后拼成一个大正方形，大正方形的面积是13×13＝169(cm2)，所以原来正方形的面积是169÷2＝84.5(cm2)。顺便还得到一个用正方形对角线的长度L求正方形面积S的计算公式：S＝L2÷2。

练　习　二

1．如图，在一条直线上有依次排列的四个汽车站甲、乙、丙、丁，现在要在A、B、或C处建一个加油站，使这四个汽车站到加油站的距离总和最小，加油站应建在哪里？

                                     甲     乙             丙     丁

                                         A          B          C

2．长方形的地里有4棵树，如图，要把这块地分成形状相同的4块，并且每块里都有一棵树，应该怎样分？

　　　　　　　　　　　                       　　 　· ·

　　　　　　　　　　　　　                        　· ·

3．下图是一个经过改造的台球桌面的示意图，图中四个角上的阴影部分分别表示四个入球孔。如果一个球按图中所示的方向被击出(球可以经过多次反射)，那么该球最后将落入几号球袋？

                                                 1号袋　　　　　2号袋

　　　　　　　　                         3号袋　　　　　4号袋

4．如图，正方形池塘的周围是草地，池塘边A、B、C、D处各有一棵树，且AB＝BC＝CD＝3m。现用4m长的绳子将一只羊拴在其中的一棵树上，为了使羊在草地上活动区域的面积最大，应将绳子拴在哪棵树上？

　                              　                         池塘

　　　　　　　　　　　　　　　                         A

　　　　　　　　　　　　　　　                         B  C  D

　　5．如图，长方形ABCD的对角线相交于O，过O点作一条直线MN。长方形的长是10cm，宽是6cm。那么梯形ABMN的面积是多少平方厘米？

　　 　　　　　　　　　　　　　 　　 　　　　　　　  　A　　　 N　 D

　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　　　 O

　　　　　　　 　　B　 M 　　　C

6．下图中小正方形的面积都是1 cm2，星形的面积是多少？


7．图中，长方形的长和宽分别是12cm、9cm，把三角形的三条边平均分成三段，得到A、B、C、D、E、F六个点，连接AF、BC、DE，得到一个六边形，这个六边形的面积是多少平方厘米？

8．一个由若干个小等边三角形组成的花园如图，在每个

小等边三角形的每条边上均匀地栽了15株花(每条边的端点

上都栽有花)。这个花园共栽花多少株？

9．如图，阴影部分是一个长方形，它的四周是四个正方形，如果阴影部分的面积是200 cm2，且四周的四个正方形的周长的和是240cm，那么四周的四个正方形的面积的和是多少平方厘米？

10．设计一种方案，把一个直角三角形分成两块，再拼成一个与原三角形面积相等的长方形。

11．在一幅长80cm、宽50cm的矩形图画的四周镶一条宽为整数厘米的金色纸边(宽度保持不变)，制成一幅面积为5400 cm2的挂图，求金色纸边的宽度。

12．小明爸爸的风筝厂准备购进甲、乙两种规格相同的布

料生产一批如右图形状的风筝。图中长方形的四个顶点分别在

外围四边形各边的中点。长方形用甲种布料，其余部分用乙种布料(剪裁两种布料时不计余料)，如果生产这批风筝需要甲种布

料30匹，请问需要乙种布料多少匹？

第三讲　　解决问题(一)

例1　小李买了两条鱼，他把一条鱼的标价的小数点看错了位置，付给售货员18元，售货员让他再付40.95元。请你算算看，这两条鱼的标价分别是多少？

解：因为他付的款比应付的款少，可见他无意中是把小数点的位置向左移动了，假如他向左移动了一位，这样一来，那条鱼的标价就缩小了10倍，相差的数等于缩小后的数的9倍，所以那条鱼的标价是(40.95－18)÷9×10＝25.5(元)，另一条鱼的标价是40.95－25.5＝15.45(元)。

验算一下：按他的看法，只付给售货员2.55＋15.45＝18(元)，说明假设正确。所以两条鱼的标价分别是25.50元和15.45元。

答：两条鱼的标价分别是25.50元和15.45元。

例2　班长计划用班费买一些日记本作为文娱活动的奖品。如果买每本3.5元的日记本，将剩余2.5元；如果买每本4.2元的同样数量的日记本，将缺少2.4元。那么，班长计划买多少本日记本？

解：改变了所买日记本的品种之后，从剩余2.5元变成缺少2.4元，相差2.5＋2.4＝4.9(元)，这是由于每本多用了4.2－3.5＝0.7(元)的结果，所以班长计划买日记本4.9÷0.7＝7(本)。

答：班长计划买7本日记本。

例3　小伟和小丽计划用50天假期练习书法，将3755个一级常用汉字练习一遍。小伟每天练73个汉字，小丽练80本汉字，每天只有一人练习，每人每天练习的字各不相同，这样，他们正好在假期结束时完成计划。他们各练了多少天？

解：假设每天只有小伟一个人练习，那么假期结束时还会有3755－73×50＝105(个)字没有练。为了弥补不足，用小丽替换小伟，因为小丽每天比小伟多练80－73＝7(个)字，替换105÷7＝15(天)，正好可以补足所缺的105个字，所以，小丽练了15天，小伟练了50－15＝35(天)。

答：小丽练了15天，小伟练了35天。

例4　一家四口人，爸爸比妈妈大3岁，哥哥比妹妹大3岁，15年前他们一家人的年龄之和是68岁，现在他们一家人的年龄之和是126岁，妹妹今年多少岁？

解：15年前他们一家人的年龄之和是68岁，15年间四口人增加15×4＝60(岁)，今年全家四口人的年龄之和应该是68＋60＝128(岁)，而实际只有126岁，说明15年前妹妹还没有出生。128－126＝2(岁)，所以妹妹今年15－2＝13(岁)。

答：妹妹今年13岁。

练　习　三

1．在一个四位数的某位数字前面添一个小数点，再和原来的四位数相减，差是1803.6，则原来的四位数是多少？

2．商店里有6桶啤酒，它们的重量分别是15kg、16kg、18kg、19kg、20kg、31kg。两天共卖出5桶，其中第一天卖出的是第二天卖出的2倍。那么商店没有卖出的那桶啤酒是多少千克？

3．甲、乙两个书架中摆放的书一样多，从甲书架中拿走18本，从乙书架中拿走42本后，甲书架中余下的书是乙书架中余下的书的4倍。则甲、乙两个书架中原来共摆放多少本书？

4．母亲今年的年龄比儿子大28岁，4年前母亲年龄是儿子的4.5倍，那么几年前母亲年龄是儿子的8倍？

5．甲、乙两人环绕400m的跑道跑步，如果两人从同一地点出发相背而行，那么经过2分钟相遇；如果二人从同一地点出发同向而行，那么经过20分钟两人相遇，已知甲的速度比乙快，甲、乙二人跑步的速度各是多少？

6．有一堆南瓜和几只竹筐，如果每只筐里装5个南瓜，就会剩下4个南瓜装不下；如果每只筐里装6个南瓜，就还可以再多装2个南瓜。这堆南瓜有多少个？

7．一个商店进了一些高档笔记本，想探探销路。如果笔记本定价每本8元，要亏损17.50元；如果每本14元，可盈利24.50元。由此推知该商店进了此种笔记本多少本？

8．全班有50名学生参加冬季长跑锻练，共跑了100天，2240km。男生平均每天跑500m，女生平均每天跑400m。则男女生各有多少人？

9．两种饮水器若干个，一种容量12升，一种容量15升。153升水恰好装满这些饮水器，其中15升容量的有多少个？

10．一家三口人，爸爸比妈妈大3岁，现在他们一家人的年龄之和是80岁，如果10年前全家人的年龄之和是51岁，那么，今年爸爸、妈妈、女儿各多少岁？

11．研究生甲对中学生乙说：“我现在比你大10岁。”乙对甲说：“4年前你的年龄比我的年龄大一倍。”现在他们俩的年龄各是多少岁？

12．三个汽车司机走进路旁的小食品店，第一个司机买了4根火腿肠、1瓶汽水和10个面包，付款16.90元；第二个司机买了3根火腿肠、1瓶汽水7个面包，付款12.60元；第三个司机买了2根火腿肠、2瓶汽水、2个面包，需付多少元？

第四讲　　解决问题(二)

例1　列车通过250m的隧道用25秒，通过210m的隧道用23秒。又知列车的前方有一辆与它同向行驶的货车，货车车身长320m，速度为每秒17m。列车与货车从相遇到相离需要行多少秒？

解：列车的速度是每秒(250－210)÷(25－23)＝20(m)，列车车身长20×25－250＝250(m)，所以列车与货车从相遇到相离需要行(250＋320)÷(20－17)＝190(秒)。

答：列车与货车从相遇到相离需要行190秒。

　　例2　老师提倡同学们在假期学习英语日常用语，并向他们推荐了一本英语图书。甲同学计划前10天每天学习2句，以后每天学习3句，在开学前正好学完。而乙同学计划前10天每天学习3句，以后每天学习4句，在开学前就能留出10天的复习时间。这本英语图书共有多少句日常用语，假期共有多少天？

解：当乙同学正好学完时，比甲同学多学了3×10＝30(句)，其中有前10天多学习的(3－2)×10＝10(句)，其余30－10＝20(句)是后来多学的，因为每天只多学4－3＝1(句)，所以又学习了20÷1＝20(天)，因此，乙一共学习了10＋20＝30(天)，说明假期是30＋10＝40(天)。这本英语图书共有3×10＋4×20＝110(句)日常用语。

答：这本英语图书共有110句日常用语，假期共有40天。

例3　一次测验，共两道测验题，45人参加测验。答对第一题的有18人，两题都没答对的有15人，答对第二题没答对第一题的人数是两题都答对的人数的1.5倍，答对第二题的有多少人？

解：答对第一题的和答对第二题的(其中包括两题都答对的)共有45－15＝30(人)。答对第二题没答对第一题的有30－18＝12(人)。两题都答对的有12÷1.5＝8(人)，所以答对第二题的(其中包括两题都答对的)共有12＋8＝20(人)。

答：答对第二题的有20人。

例4　小宇以均匀速度走路上学，他观察来往的同一路电车，发现每隔12分钟有一辆电车从后面超过他，每隔4分钟有一辆电车迎面开来。如果电车也是匀速行驶的，那么起点站和终点站每隔多少分钟发一辆电车？

解：设起点站和终点站每隔x分钟发一辆电车，那么小宇12分钟所走的路电车只需12－x分钟，小宇4分钟所走的路电车只需x－4分钟。所以

小宇的速度×12＝电车的速度×(12－x)，

即，　　　　小宇的速度÷电车的速度＝(12－x)÷12

小宇的速度×4＝电车的速度×(x－4)

即，　　　　小宇的速度÷电车的速度＝(x－4)÷4

因此，(12－x)÷12＝(x－4)÷4，x＝6。

　　答：起点站和终点站每隔6分钟发一辆电车。

练　习　四

1．某列车通过500m长的隧道用40秒，通过200m长的桥梁用25秒，假设列车通过隧道和桥梁的平均速度相同，那么列车长多少米？

2．某猎狗发现一只狐狸在它的前方16m，于是直扑上去追捕，而狐狸马上闻风而逃，当狐狸前逃1m时，猎狗赶上了9m，如果猎狗和狐狸前进路线相同，那么当猎狗抓到狐狸时，猎狗总共跑了多少米？

3．2004年4月我国铁路大提速。假设从A地到B地的某次空调快车列车的平均速度比提速前了44km，提速前的列车时刻表如下：

	行驶区间
	起始时刻
	到站时刻
	历时
	全程里程

	A地－B地
	8：00
	12：00
	4小时
	264km


　　假如提速后从A地到B地的这次空调快车仍然8：00出发，那么这次列车历时多久于何时到达B地？

4．一艘轮船往返于A、B码头之间，它在静水中船速不变，当河水流速增加时，该船往返一次比河水流速增加前所用时间多还是少？

5．一辆轿车在一次旅行中用1.5小时行了80km，后因交通堵塞停了30分钟，然后又用2小时行了100km，这辆车在整个过程中的平均速度是每小时多少千米？

6．租用仓库堆放2t货物，每月租金6000元，这些货物原来估计要销售2个月，实际降低了价格，结果1个月就销售完了，由于节约了租金，结算下来，反而多赚了1000元。那么每千克货物降低了多少元？

　　7．把一根竹竿垂直插入水底，竹竿湿了40cm，然后将竹竿转过来插入水底，这时竹竿湿的部分比它的一半长13cm，则竹竿长多少厘米？

　　8．在60m赛跑中，甲到达终点时领先乙10m，领先丙20m。如果乙和丙速度不变，当乙到达终点时，乙领先丙多少米？

　　9．在数学竞赛中，小明的准考证号是一个三位数，个位数字是十位数字的2倍，十位数字是百位数字的2倍，三个数字的和是14，小明的准考证号是多少？

　　10．一只蚂蚁外出觅食，发现一大块面包。它立刻回洞唤来10个伙伴，可是抬不动。每只蚂蚁回洞各找来10只伙伴，大家再抬，还是抬不动。于是，每只蚂蚁又回洞各找来10只伙伴，但仍然抬不动。于是，所有蚂蚁又都回去搬兵，每只蚂蚁又叫来10个伙伴。这次，终于把大面包抬回洞里。那么抬这块面包的蚂蚁一共有多少只？

11．有一种电子游戏，从第一关开始打，打完一关进入下一关，一共有10关。每关最多得800分，另外每满1000分就可以获得一次奖励，每一次奖励为500分。要得到12000分，至少要打到第几关？

12．15把椅子放成一排，客人随时来到，并在空椅子上就坐，而每当此时，与他相邻的客人就起身离去。如果开始时所有椅子都是空的，那么椅子上客人最多时坐多少人？

第五讲　　枚举与周期性

　　例1　计划将甲、乙、丙三种不同的树苗种在一条直路的同一侧，要求相邻的两棵树苗不能相同，那么第1棵与第5棵树同是甲种树苗的种法共有多少种？

解：根据题意画出示意图：

　　　　　　　　　　　　　　　　　甲

　　　　　　　　　乙　　　　　　　　　　　　　　　丙

　　　　　甲　　　　　　　丙　　　　　　　甲　　　　　　　乙

　　　乙　　　丙　　　甲　　　乙　　　乙　　　丙　　　甲　　　丙

　　甲　丙　甲　乙　乙　丙　甲　丙　甲　丙　甲　乙　乙　丙　甲　乙

可见，第1棵与第5棵树同是甲种树苗的有：

甲－乙－甲－乙－甲；甲－乙－甲－丙－甲；甲－乙－丙－乙－甲；

甲－丙－甲－乙－甲；甲－丙－甲－丙－甲；甲－丙－乙－丙－甲。

所以，共有6种不同的种法：

答：第1棵与第5棵树同是甲种树苗的种法共有6种。

例2　如图，从豆豆家到学校，有4条纵向的路，3条横向的路。如果豆豆上学时只能由上向下，从左到右，那么有多少种不同的走法？

　　　　　　　　　　　　　　豆豆家

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　学校

解：为了便于说明，给图中的每个交点都标上字母如左下图：

　　　　　豆豆家　A    B    C    D　　　　　　　　豆豆家　A    1    1    1

                  E　　F　　G　　H　　　　　　　　　　　　1    2    3    4

                  I    J    K    L  学校　　　　　　　　　1    3    6    10 学校

从A到B有1种走法，在B处记1，从A到E有1种走法，在E处记1，显然到F有从上边来的1种走法和从左边来的1种走法，所以到F有1＋1＝2种走法。图中的每个交点有从上边来和从左边来两种情况时，到那个交点的走法就等于到它上边的点的走法与到它左边的点的走法的和。这样，到各点的走法数就如右上图所示，因此从豆豆家到学校共有10种不同的走法。

答：从豆豆家到学校按照要求共有10种不同的走法。

例3　把小数0.987654321变成循环小数：

(1)如果把表示循环节的两个点加在7和1上面，则此循环小数的小数部分的第200位上的数字是几？

(2)如果它的小数部分的第100位上的数是5，那么表示循环节的两个点应分别加在哪两个数字上？

解：(1)循环小数是0.98
[image: image1.wmf].
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，在小数点后的200位中，前两位不循环，循环的只有200－2＝198(位)，因为每个循环节是7位数字，198除以7余2，所以第200位上的数字是6。

(2)显然有一个循环点必须点在1上面。小数点后第100位上是5，加上5后面的4、3、2、1一共是100＋4＝104(位)，为了避开不循环部分的干扰，减去最前面的9位，从第二个循环节开始算起，还有104－9＝95(位)。95＝5×19，说明循环节只能是5位，因此，另一个循环点应点在5上面。

答：(1)这个循环小数的小数部分的第200位上的数字是6。

(2)一个循环点应点在1上面，另一个循环点应点在5上面。

例4　某年的二月份有5个星期日，这年的六月一日是星期几？(全国小学数学竞赛预赛题)

解：二月份只可能有28天或29天，因为5个星期日至少要有7×4＋1＝29(天)，说明这年的二月份有29天，因此2月1日和2月29日都是星期日。从2月1日到6月1日，其间共经过29＋31＋30＋31＝121(天)，121÷7余2，所以，6月1日是星期二。

也可以这样算：从2月29日到6月1日，其间共经过1＋31＋30＋31＝93(天)，93÷7余2，所以，6月1日是星期二。

答：这年有六月一日是星期二。

练　习　五

　　1．一个小于200的自然数，它每位上的数字都是奇数，且它是两个两位奇数的乘积。这个自然数是多少？

　　2．所有个位数字与十位数字都是奇数的两位数的和是多少？

3．由1、2、3、4四个数字中的两个数字可以组成许多两位数，所有这些两位数的和是多少？

4．某电视台在2分钟黄金时段的2分钟广告时间内，计划插播长度为15秒和30秒的两种广告。15秒广告每播一次收费0.6万元，30秒广告每播一次收费1万元。若要求每种广告播放不少于2次，那么两种广告的播放次数有多少种安排方式？

　　5．用0, 1，2, 3，4这五个数字可以组成多少个无重复数字且小于300的偶数？

　　6．三个不同的一位数的和等于10，用这三个一位数组成三位数，其中最大的是多少？

　　7．用一只只有刻度0°、4°、10°、16°、43°、89°、180°的量角器量角度，最多有多少个角度能够一次测量出来？

　　8．用1元、5元、10元、50元、100元人民币各一张，2元、20元人民币各两张，在不找钱的情况下，最多可以支付多少不同的款额？

　　9．6个相同的球放在A、B、C、D四个不同的盒内，若每个盒内都不空，共有多少种不同的放法？

10．用1、2、3、4这四张数字卡片可以组成24个不同的四位数，如果把它们从小到大依次排列出来，第一个数是1234，第二个数是1243，第15个数是多少？

　　11．一个四位数，各位数字互不相同，且都不为0，若这四个数字之和是12，则这样的四位数有多少个？

12．将0.1234567加上两个表示循环节的点，变成循环小数，使小数点后第2003位上的数字为5，则这个循环小数是多少？

第六讲　　推理与判断

　　例1　有人问甲、乙、丙三人的年龄：

　　甲说：“我22岁，比乙小2岁，比丙大1岁。”

　　乙说：“我不是年龄最小的，丙和我差3岁，丙25岁。”

　　丙说：“我比甲年龄小，甲23岁，乙比甲大3岁。”

　　以上每人说的三句话中，都只有一句是错误的。你知道这三人的年龄到底是多大吗？

　　解：甲说的“我22岁”与丙说的“甲23岁”必有一句不正确，假设丙

说的“甲23岁”不正确，那么丙所说的“我比甲年龄小，乙比甲大3岁”正确，于是甲说的“我比乙小3岁”不正确，而另两句“我22岁，比丙大1岁”正确。从而甲22岁，乙25岁，丙21岁，这样，乙说的“丙和我差3岁，丙25岁”两句就都是错误的，所以假设不成立。因此，丙说的“甲23岁”正确，而甲说的“我22岁”不正确，另两句正确，于是推知甲23岁，乙25岁，丙22岁。

　　答：甲23岁，乙25岁，丙22岁。

　　例2　A、B、C、D四支球队进行循环赛(即每两队赛一场)，比赛进行一段时间后，A赛了3场，B赛了2场，C赛了1场，这时，D赛了几场？

　　解：如图，用两点间的连线表示已进行过比赛，

　　　　　　　　　　　　 　　　D　　　　  　　C

　　　　　　　　　　　 　　A　　　  　　B

可见D赛了2场。

答：D赛了2场。

例3　下面是三个数的加法算式，每个“□“内有一个数字，则三个加数中最大的是多少？

　　　　　　　  　　　　　　　1 □  1

                             □  1 □

                       ＋     1 □  1

                           1  1  1  1

  解：第二个加数的个位数字是9；十位上两个□中的数字之和是9，百位上□中的数字是8，所以最大的加数是819。

　答：三个加数中最大的是819。

　　例4　下面的乘法算式中，每个□一个数字，那么计算所得的乘积应该是多少？

　　　　　　　　　　　　　　　　　□□ 5

　　　　　　　　　　　　　　×　　□□□

　　　　　　　　　　　　　　　　 　4□□

　　　　　　　　　　　　　　　□□□

1□□ 0 5

解：显然，乘数的十位数是0，第一个部分积是405，第二个部分积的百位数是1，乘数的百位数是1，被乘数的百位数是1。由被乘数的个位数是5和第一个部分积是405判断，这个部分积只能是135×3得来的，所以乘数是103，积是135×103＝13905。

答：乘积是135×103＝13905。

练　习　六

1．设○、△、□分别表示三种不同的物体，现用天平称了两次，情况如下图，那么○、△、□按质量从小到大排列的顺序应该是怎样的？

　　　　　　　　　　　　□○

　　　　○○　　　　　　　　　　　　△△△　　　　　　　△□

　　　　　　　　　▲　　　　　　　　　　　　　　▲

　　2．某校五年级学生在颁奖大会上得知该年级获奖情况如下：

	
	三好学生
	优秀学生干部
	学生优秀少先队员

	市级(人)
	4
	2
	5

	校级(人)
	10
	8
	20


　　已知该年级共有30人获奖，其中恰好得两项奖励的有16人，那么该年级获奖励最多的一位同学获奖几项？

　　3．小芳和爸爸、妈妈玩跷跷板，三人的体重一共为150kg，爸爸坐在跷跷板的一端，体重只有妈妈一半的小芳和妈妈一同坐在的另一端。这时，爸爸的那一端仍然着地，则小芳的体重应小于多少千克？

　　4．小白兔、小黑兔、小灰兔在商场各买了一条裙子。三条裙子的颜色分别是白色、黑色、灰色。

　　回家路上，一只小兔说：“我想了好久白裙子，今天可算是买到了！”说到这里，她好像发现了什么，惊喜地对同伴说：“今天我们可真有意思，白兔没买白裙子，黑兔没买黑裙子，灰兔没买灰裙子。”

　　小黑兔说：“真是这样的，你要是不说，我还真没注意到呢！”

　　你能根据她们的对话，猜出小白兔、小黑兔和小灰兔各买了什么颜色的裙子吗？

　　5．一只皮箱的密码是一个三位数，小光说：“它是954。”小明说：“它是358。”小亮说：“它是214。”小强说：“你们每人都只猜对了位置不同的一个数字。”这只皮箱的密码是多少？

　　6．某校五年级的三个班举行羽毛球混合双打表演，每班男、女生各出一名，男生是甲、乙、丙，女生是A、B、C。规定同班的男、女生不能配对，且每场比赛中配对的选手各不相同。已知：

　　第一盘：“甲和A”对“丙和B”；

　　第二盘：“丙和C”对“甲和某班女生”

那么，乙的同班女生是谁？

7．小强、小明、小勇三人参加数学竞赛，他们分别来自甲、乙、丙三个学校，并分别获得一、二、三等奖。已知：

(1)小强不是甲校选手；(2)小明不是乙校选手；

　　(3)甲校的选手不是一等奖；(4)乙校的选手得二等奖。

　　(5)小明不是三等奖。

　　根据上述情况，请判断小勇是哪个学校的选手，他得了几等奖？

8．在一次仅由A、B、C、D四名同学参加的比赛中，每名学生各得一个不同的名次。赛前甲、乙、丙三位老师作了预测：甲说：“A第一，C第二。”乙说“A第二，C第三。”丙说“D第一，B第二。”比赛公布后，发现每位老师都只猜中一人，则四个人各得了什么名次？

　　9．同学们都想知道王老师家的电话号码。风趣的王老师告诉大家：“我家的电话号码是一个六位数，前面三个数字是相同的，后面三个数字是由大到小排列的三个连续的自然数，六个数字的和就是这个电话号码的最后两位数。”王老师家的电话号码是多少？

10．五只小猫去河边钓鱼，回家后，当猫妈妈问他们谁钓的鱼多时，小猫们便七嘴八舌地说起来：“老五钓的鱼恰好是老三和老二钓的鱼的数量和的一半。”“老二比老四钓的多。”“老大老二钓的和老三、老四钓的总数一样。”“老五比老四钓的少。”猫妈妈糊涂了。聪明的小朋友，你知道哪只小猫钓鱼最多，那只又钓鱼最少呢？

11．在下面的加法算式中，每个“□”内有一个数字，所有“□”内的数字之和最大可达到多少？

　　　　　　　　　　　　　　　　□□□

　　　　　　　　　　　　　　　　□□□

　　　　　　　　　　　　　　＋　□□□

　　　　　　　　　　　　　　　 2 0 0 4

12．下面竖式中的乘积是多少？

　　　　　　　　　　　　　　　　　□□

　　　　　　　　　　　　　　×　　□□

　　　　　　　　　　　　　　　　 2□□

                                □□

                                □ 2 2

第七讲　　综合练习(一)

1．计算：2＋4＋8＋10＋14＋16＋20＋22＋…＋92＋94＋98＋100＝

　　　　。

2．把50个乒乓球放进一些盒子里，如果要求每个盒子里乒乓球的数量互不相同并且不空，那么最多可以放　　　　盒。

　　3．用1、0、3、7这四张数字卡片可以组成　　　　个不同的四位数，如果把它们从小到大依次排列出来，第9个数是　　　　。 

4．一根绳子，先把它折成相等的5段，再对折一次，然后从中间剪开，一共可以剪成　　　　段。

　　5．小明、小亮、小光三人进行赛跑，跑完后有人问他们比赛的结果。

　　小明说：“我是第一。”

　　小亮说：“我是第二。”

　　小光说：“我不是第一。”

　　实际上，他们中有一个说了假话，那么，　　　　是第一，　　　　是第二，　　　　是第三。

6．下式中的每个方框里都有一个适当的数字，那么乘积是        。

　　　　　　　　　　　　    　□ 2□□

　　　　　　　　　　　　×　　　　□ 6

                              □□ 0 4

                            □□ 7 0

                            □□□□□

7．下图中的三角形有　　　　个。


8．如果下图中每个方格的面积都是1 cm2，那么, 阴影部分的面积是

　　　　cm2。


9．大、小两桶水，原来水一样多，如果从小桶倒7千克到大桶，这时大桶里的水是小桶里的3倍，大桶里原来有水　　　　kg。

10．六年级同学乘汽车到某地旅游，买车票99张，共花了280元。其中单程票每张2元，票每张4元。那么单程票和往返票相差　　　　张。

11．幼儿园将一筐苹果分给小朋友，如果分给大班的小朋友每人5个缺6个，如果分给小班的小朋友每人4个余4个，已知大班比小班少2个小朋友，这筐苹果共有　　　　个。

12．铁路旁的一条平行小路上，有一行人和一骑车人同时向南行进，行人速度为3.6千米／时，骑车人速度为10.8千米／时。这时，有一列火车从他们背后开来，火车通过行人用了22秒钟，通过骑车人用了26秒钟。这列火车的车身总长是　　　　米。

第八讲　　连续自然数

连续自然数(通常不包括0)是等差数列的特殊情况，所以求从1开始的连续n个自然数的和Sn，可以用公式Sn＝(1＋n)×n÷2计算。这些都是我们已经熟知的。现在提出一个相反的问题：能否把一个自然数N写成若干个连续自然数的和？

在连续自然数的求和公式Sn＝(1＋n)×n÷2中，n是连续自然数的个数，因此n只有两种情况：要么是偶数，要么是奇数。

(1)当n是偶数时，我们把Sn＝(1＋n)×n÷2改写成Sn＝(1＋n)×(n÷2)，(1＋n)是奇数，(n÷2)是奇数或偶数；

(2)当n是奇数时，我们把Sn＝(1＋n)×n÷2改写成Sn＝［(1＋n)÷2］×n，n是奇数，［(1＋n)÷2］是奇数或偶数。

这就是说，当我们把一个自然数N分解成两个因数的积时，至少有一个因数是奇数，N才有可能写成若干个连续自然数的和。为了进一步发现规律，先从比较简单的情况入手。

(1)设N＝5×6，取n＝5，6就是5个连续自然数的中间数，5个连续自然数是4，5，6，7，8。

(2)设N＝5×4，取n＝5，4就是5个连续自然数的中间数，5个连续自然数是2，3，4，5，6。

(3)设N＝5×3，取n＝5，3就是5个连续自然数的中间数，5个连续自然数是1，2，3，4，5。

(4)设N＝5×2，取n＝5，2不可能成为5个连续自然数的中间数，无解。

一般地说，当N＝pq，其中p、q都是自然数，并且p是奇数，p＜2q时，N可以写成p个连续自然数的和，q是中间数，最小的自然数是q－(p－1)÷2，最大的自然数是q＋(p－1)÷2。

对于上面的(4)，N＝5×2，把它改写成N＝(5÷2)×(2×2)，取n＝2×2＝4，5÷2是中间两个自然数的平均数，中间的两个数是5÷2－0.5＝2和5÷2＋0.5＝3，4个连续自然数是1，2，3，4。

一般地说，当N＝pq，其中p、q都是自然数，并且p是奇数，p＞2q时，N可以写成2q个连续自然数的和，p÷2的结果是中间两个数的平均数，中间两个数是p÷2－0.5和p÷2＋0.5，最小的自然数是(p－1)÷2－(q－1)，最大的自然数是(p＋1)÷2＋(q－1)。

在实际应用中，当所求连续自然数的个数不多时，可以先写出中间数，再根据自然数的个数向两边续写，不必先求出最小数和最大数。

　　例1　把64写成若干个连续自然数的和。

　　解：64＝26，不含有除了1以外的奇数因数，无解。

　　例2　把35写成若干个连续自然数的和。

解：(1)35＝5×7，并且5＜2×7，所以35可以写成5个连续自然数的和，中间数是7，最小的自然数是7－(5－1)÷2＝5，最大的自然数是7＋(5－1)÷2＝9，这5个连续自然数是5，6，7，8，9。

(2)35＝7×5，并且7＜2×5，所以35可以写成7个连续自然数的和，中间数是5，最小的自然数是5－(7－1)÷2＝2，最大的自然数是5＋(7－1)÷2＝8，这7个连续自然数是2，3，4，5，6，7，8。

例3　把92写成若干个连续自然数的和。

解：92＝4×23，并且23＞2×4，所以92可以写成2×4＝8个连续自然数的和，中间两个数是23÷2－0.5＝11和23÷2＋0.5＝12，最小的自然数是(23－1)÷2－4＋1＝8，最大的自然数是(23＋1)÷2＋4－1＝15，这8个连续自然数是8，9，10，11，12，13，14，15。

　　例4　把108写成若干个连续自然数的和。

　　解：(1)108＝3×36,并且3＜2×36，可以写成3个连续自然数的和，中间数是36，这3个连续自然数是35，36，37。

　　(2)108＝4×27，并且27＞2×4，108可以写成2×4＝8个连续自然数的和，最小的自然数是(27－1)÷2－4＋1＝10，最大的自然数是(27＋1)÷2＋4－1＝17，这8个连续自然数是10，11，12，13，14，15，16，17。

　　(3)108＝9×12，并且9＜2×12，所以108可以写成9个连续自然数的和，最小的自然数是12－(9－1)÷2＝8，最大的自然数是12＋(9－1)÷2＝16，这9个连续自然数是8，9，10，11，12，13，14，15，16。

例5　某个自然数，可以表示成9个连续自然数的和，也可以表示成10个连续自然数的和，还可以表示成11个连续自然数的和。那么符合以上条件的最小的自然数是多少？(2005年小学数学奥林匹克决赛试题)

　　解：试算发现，奇数个连续自然数的和，能被自然数的个数整除；偶数个连续自然数的和能被自然数的个数的一半整除。题中连续自然数的个数分别是9、10、11，所以，这些连续自然数的和应该同时能被9、11和10的一半5整除，因此，符合条件的最小的自然数是9、11和5的最小公倍数9×11×5＝495。

　　495＝9×55，9个连续自然数是：51、52、53、54、55、56、57、58、59；

　　495＝5×99，10个连续自然数是：45、46、47、48、49、50、51、52、53、54；

　　495＝11×45，11个连续自然数是：40、41、42、43、44、45、46、47、48、49、50。

例6　有许多连续自然数的和是1000，那么符合条件的自然数最多有多少个？

　　解：把1000分解成两个最接近的因数的积，1000＝25×40，因为25是奇数，所以，可以把40看作25个连续自然数的中间数，这25个自然数中最小的是40－(25－1)÷2＝28，最大的是40＋(25－1)÷2＝52，这25个自然数是28，29，30，……，52。因此，符合条件的自然数最多有25个。

　　现在让我们从求连续自然数的和Sn，引申到求连续自然数的平方和S平方与立方和S立方。为了发现规律，取n＝1，2，3，4，5。

(1)求连续自然数的立方和：S立方＝13＋23＋33＋…＋n3。

      n    1    2       3           4               5

Sn    1  1+2=3  1+2+3=6    1+2+3+4=10     1+2+3+4+5=15

S立方   1  1+8=9  1+8+27=36  1+8+27+64=100  1+8+27+64+125=225

观察发现：S立方＝(Sn)2，即S立方＝[n(n＋1)÷2]2。

(2)求连续自然数的平方和：S＝12＋22＋32＋…＋n2。

      n    1    2       3           4               5

Sn    1  1+2=3  1+2+3=6    1+2+3+4=10     1+2+3+4+5=15

S平方   1  1+4=5  1+4+9=14　 1+4+9+16=30 　 1+4+9+16+25=55

试算发现：S平方＝Sn×(2n＋1)÷3＝n(n＋1)(2n＋1)÷6。

例7　计算　13＋23＋33＋…＋103＝？

　　解：原式＝[10×(10＋1)÷2]2＝3025。

例8　计算　12＋22＋32＋…＋102＝?

解：原式＝10×(10＋1)×(2×10＋1)÷6＝385。

练　习　八

1．把60写成若干个连续自然数的和，有哪些不同的方法？

　　2．某个自然数，可以表示成7个连续自然数的和，也可以表示成8个连续自然数的和，还可以表示成9个连续自然数的和。那么符合以上条件的最小的自然数是多少？

3．600最多可以写成多少个连续自然数的和？写出这些连续自然数。

　　4．把2002写成若干个连续自然数的和，有许多种方法。请至少写出其中的3种。

5．在一条直线上有10个点，以这些点为端点的线段有多少条？

6．从一个120°角的顶点，向角内引出10条射线，在这个图形中一共有多少个角？

7．一个长方形，连接邻边或对边上的两个点，作出10条线段，这些线段最多可以把长方形分成几部分？

　　8．一张10×10的方格纸，方格的边长是1，在这张纸上一共有多少个正方形？这些正方形的总面积是多少？

9．计算　113＋123＋133＋…＋1003＝？

　　10．计算　1＋2＋3＋…＋999＋1000＋999＋…＋3＋2＋1＝？

11．从1到500这500个整数中，去掉所有的平方数，剩下的整数的和是多少？(2004年全国奥赛题)
第九讲　　乘方与尾数

　　我们知道，5×5可以记作52，2×2×2可以记作23。像这种求几个相同因数的积的运算叫做乘方。通常把52叫做5的二次方；23叫做2的三次方； 而167叫做16的七次方，表示7个16连乘。二次方又叫平方，三次方又叫立方。

　　一个自然数的末位(个位)数字，叫做这个自然数的尾数。事实上，我们已经有了不少应用尾数的知识解决问题的经验，只是不知道尾数这个名称罢了。比如，只要稍加思索，就能判断下面的计算结果是错误的：

　　(1)3967182＋5784691＝9751874。  (2)78096×14523＝1134188209。

　　(3)1253＝1953126。

　　因为经验告诉我们：(1)中和的个位数应该是2＋1＝3；(2)中积的个位数应该是6×3＝18的个位数8；(3)中立方数的个位数应该是5×5×5＝125的个位数5。

　　数学上，把上面的知识概括为：

　　(1)两个数之和(或差)的尾数，等于这两个数的尾数之和(或差)的尾数；

　　(2)两个数之积的尾数，等于这两个数的尾数之积的尾数。

　　关于尾数，还有许多其他的用途。

　　例1　求(1)1×2×3×…×6789的尾数；

(2)1!＋2!＋3!＋…＋6789! 的尾数。

其中n!＝1×2×3×…×(n－1)×n，表示从1开始的n个连续自然数的积，称为“n的阶乘”。

解：(1)当真必需求出这6789个因数的尾数的积，才能得到结果吗？当然不是，因为它的第2个因数2，与第5个因数5的乘积是10，而10的尾数是0，0再与任何数相乘，尾数都是0，所以这6789个因数的积的尾数是0。

(2)先计算n!的尾数：

　　1!＝1，尾数是1；

　　2!＝1×2＝2，尾数是2；

　　3!＝1×2×3＝6，尾数是6；

　　4!＝1×2×3×4＝24，尾数是4；

　　5!＝1×2×3×4×5＝120，尾数是0；

　　6!＝5!×6＝120×6，尾数也是0；

　　……

　　6789!＝5!×6×7×…×6789，尾数必定还是0。

　　所以，原式得数的尾数等于1＋2＋6＋4＝13的尾数，是3。

　　例2　下面三个数中只有一个数是相邻两个自然数的积，这个数是多少？

　　(1)17553　　(2)46872　　(3)78509

解：首先，让我们通过试算，看一看相邻两个自然数的积的尾数有什么特征。

	
	1×2
	2×3
	3×4
	4×5
	5×6
	6×7
	7×8
	8×9
	9×0
	0×1

	尾数
	2
	6
	2
	0
	0
	2
	6
	2
	0
	0


原来相邻两个自然数的积的尾数只能是2、6、0，而不会是1，3，4，5，7，8，9。因此，符合要求的数是46872。

　　例3　下列各数中，哪一个数平方数？

　　(1)19998　　(2)2037　　(3)17689　　(4)1882

解：仍然用例2的思路，先通过试算，看一看平方数的尾数有什么特点。

	
	1×1
	2×2
	3×3
	4×4
	5×5
	6×6
	7×7
	8×8
	9×9
	0×0

	尾数
	1
	4
	9
	6
	5
	6
	9
	4
	1
	0


　　原来平方数的尾数只能是1，4，5，6，9，0，而不会是2，3，7，8。所以，符合要求的数是17689。

　　例4　4983271的个位数字是几？

　　解：4983271的尾数与3271的尾数相同。让我们通过试算看一看3的乘方数的尾数有没有什么规律。

　　31＝3，尾数是3；　　 32＝9，尾数是9；　　 33＝27，尾数是7；

　　34＝81，尾数是1；　　35＝243，尾数是3；   36＝729，尾数是9；

37＝2187，尾数是7；　38＝6561，尾数是1；……

原来，3的乘方数的尾数按照“3，9，7，1”的顺序，每4个数循环一次。而271÷4余3，所以4983271的个位数字是7。

为了全面掌握自然数a的n次方的尾数变化规律，请同学们完成下表：
	a的个位数字
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	a2的个位数字
	
	
	
	9
	
	
	
	
	
	

	a3的个位数字
	
	
	
	7
	
	
	
	
	
	

	a4的个位数字
	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	

	a5的个位数字
	
	
	
	3
	
	
	
	
	
	

	a6的个位数字
	
	
	
	9
	
	
	
	
	
	

	a7的个位数字
	
	
	
	7
	
	
	
	
	
	

	a8的个位数字
	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	


　　例5　求一个自然数n，满足：n与200的和是一个平方数，n与292的和是另一个平方数。

　　解：设n＋292＝a2，n＋200＝b2，于是，a2－b2＝92。这里给同学们介绍一个平方差公式：a2－b2＝(a＋b)×(a－b)。这个公式很容易验证。如52－32＝(5＋3)×(5－3)。按照这个公式，要确定a、b的值，就要把92分解成(a＋b)×(a－b)的形式。92＝23×4＝46×2。

　　(1)取92＝23×4，即a＋b＝23，a－b＝4，根据和差问题的解法，a＝(23＋4)÷2＝13.5，b＝(23－4)÷2＝9.5，a和b都不是整数，无解；

(2)取92＝46×2，a＝(46＋2)÷2＝24，b＝(46－2)÷2＝22。

所以n＋292＝242，n＝576－292＝284。(或，n＋200＝222，n＝484－200＝284。)

　　例6　2006与一个三位数之和是平方数，求这样的三位数有多少个？

解：设这样的三位数为x，最小的三位数是100，而452＜2006＋100＜462，最大的三位数是999，而542＜2006＋999＜552，因此452＜x＜552。在45～55之间(不包括45和55)共有9个整数，所以共有9个三位数与2006之和是平方数。这9个三位数是：462－2006＝110，472－2006＝203，482－2006＝298，492－2006＝395，502－2006＝494，512－2006＝595，522－2006＝698，532－2006＝803，542－2006＝910。

练　习　九

　　1．请通过试验总结出：

　　(1)奇数的平方除以8有什么特征？

(2)偶数的平方除以4有什么特征？

　　2．判断：11，111，1111，11111这四个数中有没有平方数。

　　3．求287＋924的个位数字。

　　4．求151992＋161993＋171994的个位数字。

　　5．求25123×26456×27789的个位数字。

　　6．求1421－831的个位数字。

　　7．求一个自然数n，满足：n－562是一个平方数，n－637是另一个平方数。

　　8．一个三位数与1993的和是一个平方数，求这样的三位数有多少个？

9．2004×2004×2004×…×2004÷2000，余数的尾数是多少？

　　　　　　　　2004个2004

10．计算：1＋21＋22＋23＋…＋2100。

11．计算：20042＋20032＋20022＋20012＋20002－19992－19982－19972－19962。(2004年浙江省小学数学竞赛试题)

12．计算：20012－20002＋19992－19982＋…＋32－22＋1。(“《小学生学习报》杯”竞赛题)

第十讲　　整除性

关于数的整除特征(判断法)，常用的有：

末位数字是偶数的整数能被2整除；

末位数字是0或5的整数能被2整除；

末两位数字是4(或25)的倍数的整数能被4(或25)整除；

末三位数字是8(或125)的倍数的整数能被8(或125)整除；

各位数字之和能被3(或9)整除的整数能被3(或9)整除；

六．一个数的奇位数字之和与偶位数字之和的差(以大减小)能被11整除，则这个数能被11整除；

例1　老师报出一个四位数，要求同学们先把这个四位数的数码顺序倒排，得到一个新的四位数，再把这两个四位数相加，所出得数。甲、乙、丙、丁四个同学，甲报出的答数是9898，乙报出的答数是9998，丙报出的答数是9988，丁报出的答数是9888。

已知这四位同学所报的答数中，只有一位同学的答数是正确的，那么做对的同学是谁？

解：设老师报出的四位数是abcd，数字顺序倒排后得到的新四位数就是dcba，它们的和是

abcd＋dcba＝1001a＋110b＋110c＋1001d。

因为1001、110都是11的倍数，所以这两个四位数的和能被11整除，而经检验，9898、9998、9988、9888四个数中，只有9988能被11整除，所以做对的同学是丙。

例2  桌面上有 11 张纸。小华把其中的一些张都剪成 12 小张。�然后不分是原来的还是已经剪过的, 又把其中的一些张都剪成12 小张。照这样剪了几次以后, 他数了一下, 大小纸片一共是153张。他数的对吗? 为什么?

    解: 无论怎样剪, 每剪完一张, 张数总是增加 12－1＝11。因此, 最后的张数应该等于原来的 11 加上 11 的倍数, 即总张数仍然是 11 的倍数。而 153 奇位数字的和是 1＋3＝4, 偶位数字的和是 5, 5－4＝1,1不能被11整除, 所以 153 不是 11的倍数, 可以肯定地说他数错了。
    如果他数的误差不算太大的话, 你想正确的张数应该是多少?

　　例3　有A、B两个数，A是B的1.75倍，这两个数的和是一个三位数，并且这个三位数能被7整除。A、B这两个数分别是多少？

　　解：因为A＝1.75，等式两边同时乘4，得4A＝7B，由此可知A是7的倍数，B是4的倍数。因为这两个数的和能被7整除，即A＋B是7的倍数，由此推知B也是7的倍数。B既是4的倍数，又是7的倍数，所以B应该是28的倍数。28的倍数有：28、56、84、……

　　(1)当B＝28时，A＝28×1.75＝49，A＋B＝28＋49＝77，不是三位数，不符合要求；

　　(2)当B＝56时，A＝56×1.75＝98，A＋B＝56＋98＝154，是一个三位数，并且154能被7整除，符合要求；

　　(3)当B＝84时，A＝84×1.75＝147，不是两位数，不符合要求，同时推知当B＞84时，都不符合要求。

　　所以，A、B两个数，一个是是98，另一个是56。

　　例4　林琳有若干张(至少有6张)长与宽都是整数厘米的相同纸片。如果像左下图排列，则总长度为78cm；如果像右下图排列，则总长度为104cm。那么，林琳共有纸片　　　　张。(2004年浙江省小学数学竞赛试题)


　　　　　　　　　 ……　　 　　　　　　　　　　　　……

　 　　　　　　78cm　　　　　　　　　　     　　　　104cm

解：从左上图可知纸片的张数是78的约数，78大于6的约数有13、26、39、78；从右上图可知纸片的张数为偶数，所以纸片的张数为78或26。

(1)如果是78张，由左上图可知，纸片的宽是78÷78＝1(厘米)。把右上图一竖一横两张纸片看作一组，应该有78÷2＝39(组)，于是纸片的长与宽的和是104÷39，得数不是整数，不符合题意；

(2)如果是26张，由左上图可知，纸片的宽是78÷26＝3(cm)。由右上图可知，长与宽的和是104÷(26÷2)＝8(cm)，长是8－3＝5(cm)，符合题意。

所以，林琳共有26张纸片。

练  习  十
　　1．如果四位数9a8a能被15整除，那么a代表的数字是几？

2．在3□2□的方框里填入合适的数字，使这个四位数能15整除，这样的四位数中最大的是多少？

    3. 桌面上有 5 张纸片, 取出一些张, 每张都剪成 7 张较小的纸片, 再放回桌面。照这样取出剪小再放回……若干次后, 桌上的纸片总数会不会正好是 2005?

4．下面是某校购买72只簸箕和77只拖布的发票。由于不小心浸水，烘干后发现发票上的一些数字模糊不清了，每一个模糊不清的数字用□表示，请恢复发票中□内的数字。

	品名
	数量
	单位
	单价(元)
	总价(元)

	簸箕
	72
	把
	□.□□
	□□7.7□

	拖布
	77
	把
	□.□□
	3□□.7□

	合计金额(元)
	□□3□.5 5


5．六位自然数1082□□能被12整除，末两位数有多少种情况？

　　6．六位数2003□□能被99整除，它的最后两位数是多少？

　　7．若三位数2a3加上326等于另一个三位数5b9，而5b9能被9整除，那么a＋b的值是多少？

　　8. 217□是一个四位数，使得它能被3整除，那么填入方框中的数字最多有多少种可能？

9．有三个连续的四位自然数，中间一个为完全平方数，并且三个数的和能被15整除，那么中间的数最小是多少？

　　10．从0、2、4、6、9这五个数字中选四个数字，可以组成多少个能同时被2、3、5整除的四位数？

11．一个三位数能被3整除，去掉它的末位后，所得的两位数是17的倍数，这样的三位数中，最大的是多少？

12．首位是9，其余各位数字各不相同，并能被6整除的七位数中，最小的是多少？

第十一讲　　奇数与偶数

    奇数和偶数有下面一些显而易见的运算特性: 

    奇数±奇数＝偶数   偶数±偶数＝偶数   偶数±奇数＝奇数
    奇数±偶数＝奇数   奇数×奇数＝奇数   奇数×偶数＝偶数
    偶数×偶数＝偶数
利用这些性质能够解决一些意想不到的问题。
    例 1  某校学生校服男装有 5 个扣子, 女装有 4 个扣子。如果学生总人数是奇数, 扣子总数是偶数, 那么, 女生人数是奇数还是偶数?

解：学生总数是奇数, 男女生人数肯定是一个奇数、一个偶数。女装扣子数是偶数, 无论女生人数是奇数还是偶数,扣子总数都是偶数。因此只有男生扣子总数是偶数时, 男女生扣子总数才是偶数。而男装扣子数是奇数, 所以男生人数一定是偶数,由此断定女生人数一定是奇数。

    例 2  七只茶杯口朝上放在桌面上, 每次翻转 4 只,�能不能使所有的茶杯都变成口朝下? 为什么?

    解：一只茶杯翻转偶数次杯口的方向不变, 翻转奇数次方向改变。要使 7 只茶杯的杯口方向全部改变,翻转的总次数应该是 7个奇数的和, 即总次数是奇数, 而每次翻转 4 只茶杯,无论翻转多少次, 翻转的总次数都是偶数, 因此,�所提的要求无法实现。
    例 3  左下图是一张中国象棋盘, �上面这只“马”跳奇数次能不能回到原来的位置上?




                              马                                  　马





    解：把棋盘上所有的落子点分成带黑点的和不带黑点的两类(右上图),使两类点的位置相间，就像把整数分成奇数和偶数两类一样。现在“马”在带黑点的点上, 每跳一次点的种类改变一次, 因此跳了奇数次以后, 落子处点的种类必然与原来不同, 所以不可能回到原来的位置上。
    例 4  在一张纸上画了 34 个方格(左下图), 能不能用一些两个方格连在一起的小纸片把所有的方格全部盖住并且没有重叠?




    解：把方格涂色(右上图), 共得到 16 个黑格子和 18 个白格子。�小纸片相当于一个黑格子连着一个白格子, 因此无论怎样排列最后总会剩下 18－16＝2(个)连不到一起的白格子, 所以提出的要求不可能实现。
    上面使用的方法叫“染色法”, 是奇偶数相间性的巧妙应用。
练  习  十　一
1. 做出判断并说明理由。

(1)从 1, 1, 3, 3, 5, 5, 7, 7, 9, 9 这十个数中, 能不能选出五个数, 使它们的和等于 20 ? 为什么?
    (2)平面上有七个点,任意三点都不在一条直线上,能不能从每个点都只引出三条直线与其它的点相连？为什么?

    (3)五枚硬币, 三枚国徽向上, 两枚国徽向下。每次翻转两枚硬币, 能不能使所有硬币的国徽都向下? 为什么?

    (4)把十张扑克排成一圈, 能不能做到只有五处相邻的两张扑克是一正一反? 为什么?

(5)某班有 7 行单人课桌, 每行 7 张, 每个同学用一张。能不能找到一种调换座位的方法，使每个同学都和他的邻桌交换一下座位?
    (6)在方框里只填加减号, 使等式成立, 能做到吗? 为什么?

       　　　　　1□2□3□4□5□6□7□8□9＝20

    2. 20个自然数总和是100, 其中奇数比偶数多，最多有几个偶数?

　　3．桌面上4枚硬币向上的一面都是“数字”，另一面都是“国徽”，如果每次翻转3枚硬币，至少要多少次才能使向上的一面都是“国徽”？

4．某城市举行小学数学竞赛，试卷共有20道题。评分标准是：答对一题给3分，不答给1分，答错一题扣1分。请你说明：无论多少人参加，所有参赛学生的得分总和一定是偶数。

    5. A、B、C、D、E 五盏灯, 只有 B、D 亮着,如果从 A 到 E依次轮流把开关拨 38 次，最后哪几盏灯是亮着的?  

    6. 一次象棋比赛共 15 人参加, 有人统计出场 5 次的 5 人, 4 次的 4 人, 3 次的 3 人, 2 次的 2 人, 1 次的 1 人, 这个统计对吗?

7. 两个阅览室, 东室每张桌子 2 盏灯, 西室每张桌子 3 盏灯, 如果两个阅览室合起来桌子的总数、灯的总数都是奇数, 那么哪个阅览室的桌子数是奇数？

8．一次数学竞赛共 20 道题, 对一题得 2 分,错一题扣 1分, �没有做的题不得分。小明得了 23 分, 已知他有偶数道题没有做, 他对了几道? 错了几道?�几道没有做?

    9. 左下图是一张画有 14 个方格的纸片, 能不能把它剪成 7 块, �每块都是两个方格连在一起?

10. 右上图是某个湖区的地图, 图中的曲线表示湖岸线。


　　　　　　　　   　　　A

                                             B　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

    (1) 如果 A 点在岸上, B 点是在岸上还是在水中?

    (2) 某人过这的湖区, 他下水时脱鞋上岸时穿鞋。如果 A 点在水中, 他从A 点到 C 点脱鞋与穿鞋的次数的和是的奇数, C点是在岸上还是在水中?

11．能不能将自然数1到9分别填入下图的方格中，使得每一横行中三个数的和都是偶数？

    12. 某展览馆有 25 间展室如图, 相邻的两间展室都有门相通。有人从左上角那间展室开始, 打算不重复地把所有展室参观一遍还回到原来那间展　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　室, 这可能吗?


第十二讲　　质数与质因数

　　例1　请在下列(A)～(E)中找出3个连续两位数的积。

　　(A)1321　(B)12144　(C)980100　(D)5812　(E)44568

(2002年日本奥赛题)

　　解：用排除法。

(1)三个连续两位数中必然有一个数是偶数，而1321不是偶数，所以，(A)不符合题意；

(2)三个连续两位数中必然有一个数能被3整除，而5812不能被3整除，所以(D)不符合题意；

(3)980100＞941094＝97×98×99，所以980100不可能等于3个连续两位数的积；

(4)44568＝23×32×619，而619是质数，所以44568不可能等于3个连续两位数的积；

(5)12144＝24×3×11×23＝22×23×24，符合题意。

所以应该选择(B)。

　　例2　有一个六位数ABABAB，这个六位数乘以4080的结果，等于六个连续自然数的积，这六个连续自然数的和是　　　　。(哈尔滨第十三届“未来杯”竞赛题)

解：ABABAB×4080＝AB×10101×4080,而10101×4080＝24×32×5×7×13×17×37＝34×35×36×37×2×13，如果AB＝57＝3×19，就有，

ABABAB×4080＝34×35×36×37×2×13×3×19

＝34×35×36×37×(2×19)×(3×13)

＝34×35×36×37×38×39。

所以，这六个连续自然数的和是

34＋35＋36＋37＋38＋39＝219。

例3　在下面的算式中，A、B是两个自然数，C、D、E、F代表4个0～9的不同数字，那么A＋B的最小值是多少？(2003年全国奥赛题)

　　　　　　　　　　　　
[image: image3.wmf]A

B

＝0.
[image: image4.wmf].

C

DE
[image: image5.wmf].

F


解：根据纯循环小数化分数的法则：以循环节的数字为分子，循环节有几个数字，就由几个9连在一起组成分母。于是，
[image: image6.wmf].
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＝
[image: image8.wmf]9999

CDEF

。

为了使A＋B的值最小，显然要进行约分。9999＝3×3×11×101，约分后的分母可能是3，9，11，33，99，101，303，909，1111，3333。可是，当分母是3，9，11，33，99时，试算发现，无论分子是多少，所化成的小数，循环节都不是四个不同数字，而其余几个数101，303，909，1111，3333都是101的倍数，所以A只能是101的倍数。为了使A＋B最小，取A＝101，B＝1，2，3，……，当B＝1时, 
[image: image9.wmf]101

1

＝0.00990099……，循环节也不是四个不同数字；当B＝2时，
[image: image10.wmf]101
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，循环节是四个不同数字，符合题意，因此，A＋B的最小值是101＋2＝103。

　　例4　360这个数的约数有多少个？所有这些约数的和是多少？

解：根据约数公式：如果自然数N＝pa×qb×rc×…×tk，那么N就有(a＋1)×(b＋1)×(c＋1)×…×(k＋1)个约数。

这是因为，一个数的约数除了1以外，都是由它的一个质因数或若干个质因数相乘得到的，在求N的约数时，质因数p可以“不取”、“取1个”、“取2个”、“取3个”……“取a个”，共有a＋1种选择；同理，质因数q有b＋1种选择；质因数r有c＋1种选择；……质因数t有k＋1种选择。按照乘法原理，N就有个(a＋1)×(b＋1)×(c＋1)×…×(k＋1)个约数。(当所有的质因数都不取时，对应的约数就是1。)

因为360＝2×2×2×3×3×5＝23×32×5，所以360的约数有(3＋1)×(2＋1)×(1＋1)＝24(个)。

根据约数和公式：如果自然数N＝pa×qb×rc×…×tk，那么N的所有约数的和等于(1＋p＋p2＋p3＋…＋pa)×(1＋q＋q2＋q3＋…＋qb)×(1＋r＋r2＋r3＋…＋rc)×…×(1＋t＋t2＋t3＋…＋tk)。

这个公式很容易验证，这里就不再加以说明了。

所以，360的所有约数的和是(1＋2＋22＋23)×(1＋3＋32)×(1＋5)＝1170。

　　试试看：60有多少个约数？所有这些约数的和是多少？

练　习　十　二

　　1．将下列8个数平均分成两组，使这两组数的乘积相等。(第二届“从小爱数学”赛题)

14，33，35，30，75，39，143，169。

2．把30，33，42，52，65，66，77，78，105九个数分成三组，使每组三个数的乘积相等。(上海市黄浦区六年级数学竞赛题)

　　3．在100～150之间，找出两个整数，使其乘积等于195×77，这两个整数各是多少？(徐州市“萌芽杯”小学数学竞赛题)

　　4．设N＝1×2×3×…×n，如果N的尾部恰有25个连续的零，那么n最大是多少？

　　5．一个数是5个2，3个3，2个5和1个7的连乘积，这个数当然有许多约数是两位数，这些两位数的约数中，最大的是多少？(首届华杯赛决赛试题)

6．有四个小学生，他们的年龄恰好是一个比一个大一岁，他们的年龄数相乘的积是5040，他们的年龄各是几岁？

7．已知两个数的和被5除余1，它们的积是2924，它们的差是多少？(1998年全国奥赛题)

　　8．两个整数相加时，和是一个两位数，且两个数位上的数相同；相乘时，积是一个三位数，且三个数位上的数相同。请写出所有满足上述条件的两个整数。(1998年日本奥赛题)

9．六(2)班部分学生参加学工劳动，由张师傅领队到工厂学习零件加工。张师傅及每个学生加工的零件个数都一样多，半天加工零件374个。学生平均分成三组，每组不多于10人。问：每组学生多少人？每人加工零件多少个？(广东省1998年小学数学竞赛题)

　　10．有6个人都是4月5日出生的，并且都属龙。某一年他们岁数的连乘积为17597125，这一年他们岁数的和是多少？(每八届《小学生数学报》竞赛题)

　　11．二十几个小朋友围成一圈，按顺时针方向一圈一圈地连续报数，如果报2和200的是同一个人，共有学生多少人？(北京市第十届“迎春杯”赛题)

　　12．小胡和小涂计算甲、乙两个数乘积，小胡看错了甲数的个位数字，计算结果为1224；小涂看错了甲数的十位数字，计算结果为819。甲数是多少？(第六届《小学生数学报》竞赛题)

第十三讲　　最大公因数与最小公倍数

例 1  有一个数, 用它分别去除701，1059，1417，2312余数都相同，这个数最大是多少?

解：根据“被除数＝商×除数＋余数”, 当四个被除数中任意两个相减时,�因为余数相同, 除数也相同, 所以，两个被除数的差等于两商之差与除数的积。因此, 所得的差能被这个除数整除。可见要求的数就是四个被除数两两相减的差的最大公因数。

1059－701＝358, 1417－701＝716, 2312－701＝1611, 1417－1059＝358, 2312－1059＝1253, 2312－1417＝895。

358、716、1611、358、1253、895的最大公因数是179, 所以要求的数是179。

这个数最大是179。
　　例2　某公司有若干套设备需要装箱，每套设备有甲、乙、丙3个零件。甲零件每5个装一箱余3个，乙零件每12个装一箱余6个，丙零件每20个装一箱余18个，如果剩余的零件不装箱，一共装了224箱，那么共有多少套设备？（吉林省第九届小学数学邀请赛试题）

解：根据题意，甲、乙、丙3种零件数相同，并且，这个相同的数除以5余3，除以12余6，除以20余18。

除以5余3的数有：8、13、18、…、78、…；

除以12余6的数有：18、30、42、…、78、…；

除以20余18的数有：38、58、78、…。

观察发现，78是同时满足这三个条件的最小的数，显然78加上5、12、20的最小公倍数所得的数，一定也能同时满足这三个条件。5、12、20的最小公倍数是60，所以每种零件数为78＋60m，m是自然数。

试算得到，当m＝10时，零件数为678，甲种零件装了678÷5＝135（箱）余3个，乙种零件装了678÷12＝56（箱）余6个，丙种零件装了678÷20＝33箱余18个，135＋56＋33＝224（箱），正好符合题意，所以，一共有678套设备。

答：共有678套设备。

　　例3　两个数的最小公倍数是1650，这两个数分别除以它们的最大公因数，所得两个商的和是13。求这两个数。（吉林省第九届小学数学邀请赛试题）

解：根据“两个数的最小公倍数，等于两个数的最大公因数，乘这两个数分别除以它们的最大公因数所得的商”，而已知这两个商的和是13，设这两个整数是A、B，两个商是a、b，最大公因数是c，因为1650＝2×3×5×5×11，于是：

（1）取1650＝2×11×75，则a＝2，b＝11，c＝75，A＝2×75＝150，B＝11×75＝825；

（2）取1650＝3×10×55，则a＝3，b＝10，c＝55，A＝3×55＝165，B＝10×55＝550。

所以，这两个数是150、825或165、550。

答：这两个数是150、825或165、550。

　　例4　十个自然数之和等于1001，求这十个自然数的最大公因数可能取的最大值是多少？

解：设这十个自然数的最大公因数是d，这十个数是a1d、a2d、a3d、 …、a10d，于是（a1＋a2＋a3＋…＋a10）×d＝1001。因为a1＋a2＋a3＋…＋a10≥10。所以d≤100.1，从而d的最大可能值只能是1001的两位因数。而1001＝7×11×13，因此d＝7×13＝91，即，这十个自然数的最大公因数可能取的最大值是91。

答：这十个自然数的最大公因数可能取的最大值是91。

练  习  十　三
1．在724后面添上3个数字，使得到的六位数能被7、8、9整除。

2．三个连续自然数的最小公倍数是360，求这三个数。

3．甲、乙两数的最小公倍数是90，乙、丙两数的最小公倍数是105，甲、丙两数的最小公倍数是126，那么甲数是多少？

4．已知两个自然数，每一个除以它们的最大公因数所得的商之和等于18，而这两个数的最小公倍数是975，那么这两个数分别是多少？（第一届“陈省身杯”数学邀请赛试题）

　　5．一条路，原来每隔50m有一根电线杆，连同两端的两根，一共有55根电线杆，现在要把电线杆的间距改成60m，那么，除了两端的两根不需要移动以外，中间还有多少根电线杆不需要移动？

6．已知两个数的最大公因数是6，最小公倍数是108，其中一个数是12，另一个数是多少？

7. 用 0、1、2、3、4、5、6、7、8、9 十个数字写一个四位数 (已经写好)�、一个三位数、一个两位数和一个一位数, 使其中任何两个数都互质。
                  1860  □□□  □□  □
8. 雪后, 亮亮和爸爸从同一地点出发,沿同一方向步测一个花坛的周长。亮亮每步长 54 cm, 爸爸每步长 72 cm, 最后雪地上只留下 60 个脚印。这个花坛的周长是多少米?
    9．写出十个连续自然数, 并且都是合数。
　　10．有一个自然数，用它除1773、1888、1957、2003，得到相同的余数，这个自然数是多少？

    11. 学校给五一班订了三种课外读物,分别收了20.21 元、18.8元、16.92 元。结算时三种读物所余的钱数恰好相同。五一班有多少同学?

    12. 已知 a、b 的最大公因数是 12, a、c 的最大公因数是15,a、b、c 的最小公倍数是 120, 求 a、b、c。
第十四讲　　分数与分数加减法

    例1　分母是15的假分数, 从小到大排列, 第1000个是多少?

    解法一: 分母是15的假分数, 从小到大排列是: 
[image: image13.wmf]15
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, 
[image: image14.wmf]16
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, 
[image: image15.wmf]17
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, ……
    把这些假分数化成整数或带分数, 再把整数部分相同的分成一组:

                 1, 1
[image: image16.wmf]1
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, 1
[image: image17.wmf]2
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, 1
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,……, 1
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                 2, 2
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[image: image23.wmf]14
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                 ……
    可见: (1)每组15个数, 第一个数是整数, 其余是带分数;

    (2) 第n组的整数和带分数的整数部分都是n；
    (3) 所有带分数的分母都是15, 每组中第m个带分数的分子是 m。
    1000÷15商66余10, 所以, 第1000个数是第66＋1＝67组的第10－1＝9个带分数。这个带分数是67
[image: image24.wmf]9
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, 化成假分数是 
[image: image25.wmf]67
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[image: image26.wmf]1014
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。
    解法二: 分母是15的分数, 从小到大排列, 分子是 1, 2, 3,……。前 14 个分数是真分数, 从第15个开始是假分数。所以, 第1000个假分数的分子是1000＋14＝1014, 这个分数是
[image: image27.wmf]1014
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。
    例 2  比较下面三个分数的大小：
[image: image28.wmf]2297
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，
[image: image29.wmf]2298

2137

，
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。

　　解：观察发现，第二个分数的分子和分母都比第一个分数的分子和分母大1，第三个分数的分子和分母都比第二个分数的分子和分母大2。第一个分数的分母加1，相当于分母增大了
[image: image31.wmf]2297
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倍，分子加1，相当于分子增大
[image: image32.wmf]2136
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倍，因为
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，所以第二个分数大于第一个分数。同理，第三个分数大于第二个分数。

　　所以，
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例3　计算　1
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　　解：原式＝(1＋2＋3＋4＋5＋6＋7＋8)＋(
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    例 4　计算　
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解：观察发现：所有的分子都由两部分组成，一部分是从1开始的连续奇数，另一部分是从1开始的连续自然数的2倍。因此需要求从1开始到99连续奇数的和。为了找出规律，不妨从比较简单的情况入手：

1＋3＝4＝22；

1＋3＋5＝9＝32；

1＋3＋5＋7＝16＝42；

观察发现：从1开始的连续奇数的和，等于奇数个数的平方。要求1＋3＋5＋…＋99的和，就要知道99是从1开始的第几个奇数。因为同一序号的奇数与偶数相比，奇数总是比偶数少1，奇数99与偶数100对应，而100是第100÷2＝50个偶数，所以99是第50个奇数。因此1＋3＋5＋…＋99＝502。于是：

原式＝
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练　习　十　四
1．填空：

(1)
[image: image65.wmf]13

28

的分子、分母同时加上一个数以后等于
[image: image66.wmf]1

2

, 这个数是(        )。

　(2)一个分数的分子扩大5倍，分母缩小7倍，化简后是20，这个分数是(        )。

　　(3)一个分数，分子扩大7倍，分母缩小3倍，化简后是
[image: image67.wmf]3

7

，原来的分数是(        )。

　　(4)一个分数，如果分母减2，约分后是
[image: image68.wmf]4

3

，如果分母加9，约分后是
[image: image69.wmf]7

5

，那么原来的分数是(        )。

　　(5)在下式中填上适当的数，使五个分数都是最简真分数，并且五个分母的和尽可能小。
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(6)三个不同的真分数的分子都是质数, 分母都小于 10, 这三个真分数的和最大是多少？

2．在 
[image: image75.wmf]6
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的分子、分母的四个□里面, 分别添上＋、－、×、÷ 四种运算符号, 使等式成立。

    3．写出同时满足下列条件的分数:

(1)大于 
[image: image77.wmf]1

7

, 小于 
[image: image78.wmf]1
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；(2)分子是一位质数；(3)分母是两位质数。

4．比较大小。

(1)比较下面两个分数的大小：
[image: image79.wmf]235862
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,
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。

(2)将以下四个分数从小到大排列起来：
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5．写出两个分母不大于 12 的异分母分数,使它们的和等于 
[image: image85.wmf]11
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。

6．计算：
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7．计算：
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    8．求分母为 n 的所有真分数的和。
　　9．计算
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10．计算　1
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11．计算　
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12．计算　(
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第十五讲　　综合练习(二)

1．2006可以写成　　　　个连续自然数的和，其中最小的是　　　　，最大的是　　　　。

2．77…72006的尾数是　　　　。

　　　 2006个7

　　3．计算：
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4．计算：10002－9992＋9982－9972＋…＋42－32＋22－12＝　　　　。

5．有一个分数，约分后等于
[image: image146.wmf]7

5

，已知原来分子、分母之和是72，原来的分数是　　　　。

　　6．有一个六位数1083□□能被45整除，它的最后两位数字是　　　　。

　　7．甲、乙、丙、丁四人打靶，靶上的环数从1环到10环。每人打3枪，四人各自中靶的环数之积都是60。按个人中靶总环数由高到低排列，依次是甲、乙、丙、丁，靶子上4环的那一枪是　　　　打的。

8．有三个质数x、y、z，如果x＋y＝z，那么，这三个质数中最小的是

　　　　。

　　9．从运动场的一端到另一端全长100m，从一端起到另一端止原来每隔4m插一面小红旗，现在要改成每隔5m插一面，有　　　　面小红旗不需要移动。

　　10. 有4个连续自然数，如果它们的积是5040，那么这4个连续自然数和的和是　　　　。

　　11．有7个连续偶数，已知其中最大的数是最小的数的3倍，那么最大的数是　　　　。

　　12．五(1)班班委会决定，将22块橡皮和33枝铅笔，平均分给参加打扫教室卫生的同学，结果橡皮多1块，铅笔少2枝，参加打扫卫生的同学有人　　　　。

参考答案

第一讲　　等差数列

1．解法一：观察发现，7个加数的整数部分逐项加14，小数部分逐项减0.13，构成两个等差数列，所以，原式＝(23＋107)×7÷2＋(0.91＋0.13)×7÷2＝130×7÷2＋1.04×7÷2＝455＋3.64＝458.64。

解法二：进一步观察与试算发现，7个加数组成一个等差数列，公差是13.87。所以，原式＝(23.91＋107.13)×7÷2＝131.04×7÷2＝458.64。

解法三：因为n是奇数，所以中间项65.52就是7项的平均数，于是，原式＝65.52×7＝458.64。

2．原式＝（1＋2＋3＋…＋100）×（1＋2＋3）＝（1＋100）×100÷2×6＝30300。

3．原式＝（1＋4＋7＋…＋67＋70）＋（3＋6＋9＋…66＋69）＝（1＋70）×24÷2＋（3＋69）×23÷2＝1680。

4．原式＝（100×95－95×90）＋（90×85－85×80）＋（80×75－75×70）＋…＋（20×15－15×10）＋10×5＝950＋850＋750＋…＋50＝（950＋50）×10÷2＝5000。

5．第一个括号里有1994÷2＝997项，第二个括号里有（1993＋1）÷2＝997项。

　　方法一：原式＝997×（997＋1）－9972＝997。

方法二：原式＝（1994－1993）＋（1992－1991）＋…＋（4－2）＋（2－1）＝1×997＝997。

6．原式＝（2004＋2003＋2002＋…＋1003）－（1＋2＋3＋…＋1002）＝（2004＋1003）×1002÷2－（1＋1002）×1002÷2＝1004004。

7．一共需要□：1＋2＋3＋…＋80＝(1＋80)×80÷2＝3240(个)，一共需要■：1＋2＋3＋…＋79＝(1＋79)×79÷2＝3160(个)。

8．原来的等边三角形有边被分成50段，小三角形有50层：

(1)1＋3＋5＋…＋99＝502＝2500(个)；(2)(2＋4＋6＋…＋100)×3＝50×(50＋1)×3＝7650(厘米)。

  9. 从上、下、左、右、前、后六个方面看, 都可以看到1＋2＋3＋4＝15(个)正方形, 所以这个立体图形的表面积是15×6＝90(平方厘米)。
10．要吃得天数最多，每天吃桃子的数量就要尽可能少，而1＋2＋3＋…＋13＝91，1＋2＋3＋…＋14＝105，所以100个桃子最多够这只猴子吃13天。

11．编号最大数为n时，所有编号之和是n(n＋1)÷2。因为总和是100的倍数，所以n和n＋1这两个数中必有一个是25的倍数：如果n＝25，则n＋1＝26，总和不是100的倍数，不合题意；如果n＋1＝25，n＝24，总和是24×25÷2＝300，符合题意；如果n＋1≥50，编号之和都大于1000，不合题意。所以最大的编号是24。

  12. 从30岁到59 岁, 即使年龄相同的人都是3人, 这个年龄段的人年龄的和也只有 
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×3＝4005(岁), (4476－4005)÷79 商5有余, 所以这些人中至少有 5＋1＝6 位老年人。

第二讲　　图形问题

1．建在B处。　　2．分法如下图：


　　　　　　　　　　　　　   　 　· ·

　　　　　　　　　　　　　 　     · ·

3．最后将落入2号袋。　　4．应将绳子拴在树B上。

5．梯形ABMN的面积等于长方形ABCD面积的一半，是10×6÷2＝30(平方厘米)。

6．星形中共有15个内点、8个边点，按照求格点图形面积的公式，星形的面积是15＋8÷2－1＝18(平方厘米)。

7．大三角形的面积是长方形面积的一半，是12×9÷2＝54(cm2)，大三角形可以分成9个同样大的小三角形，其中阴影部分占了6个，所以阴影部分的面积是54÷9×6＝36(cm2)。

8．图中的小三角形共有18条边，每条边上如果不算端点各有13株花，共有13×18＝234(株)花，再加上10个端点上的10株花，总共有234＋10＝244(株)花。

9．一个小正方形与一个大正方形的边长的和是240÷2÷4＝30(cm)。在原图的右上角补上一个与阴影部分相同的长方形，得到一个新正方形，如图，

它的面积是30×30＝900(cm2)。所以一个小正方形与一个大正方形的面积的和是900－200×2＝500(cm2)，因此四周四个正方形的面积的和是500×2＝1000(cm2)。

10．方法如图：



11．纸边的面积为5400－80×50＝1400(cm2)，显然纸边的宽度与图画的周长的乘积肯定小于纸边的面积，换句话说，纸边的面积除以图画的周长，得数一定大于纸边的宽度。1400÷［(80＋50)×2］≈5.4(cm)，因为纸边的宽度是整数厘米，所以纸边的宽度只可能是5cm、4cm、3cm、2cm、1cm。试算发现，当纸边的宽度是5厘米时，(80＋5×2)×(50＋5×2)＝5400(cm2)，符合题意，所以纸边的宽度是5cm。

12．由于图形的对称性，并且长方形的四个顶点分别在外围四边形各边的中点，当把长方形外面的四个三角形沿长方形的边向内折叠时，恰好能盖住长方形，即长方形外面的四个三角形的面积等于长方形的面积，所以乙种布料同样需要30匹。

第三讲　　解决问题(一)

1．差是一位小数，说明小数点点在了四位数的个位前面，原数缩小了10倍，与原数的差是缩小后的数的9倍，所以原来是四位数是1803.6÷9×10＝2004。

2．因为15＋16＋18＋19＋20＋31＝119(千克)，119÷3余2，六个数中只有20÷3余2，所以没有卖出的那桶啤酒重20千克。

3．乙书架剩余的书是(42－18)÷(4－1)＝8(本)。甲、乙两个书架原来共摆放(42＋8)×2＝100(本)。

4．儿子今年的年龄是28÷(4.5－1)＋4＝12(岁)，当母亲的年龄是儿子的8倍时，儿子的年龄是28÷(8－1)＝4(岁)，所以12－4＝8(年)前母亲的年龄是儿子的8倍。

5．二人的速度和是每分钟400÷2＝200(米)，速度差是每分钟400÷20＝20(米)，所以甲每分钟跑(200＋20)÷2＝110(米)，乙每分钟跑(200－20)÷2＝90(米)。

6．有(4＋2)÷(6－5)＝6(个)竹筐，有5×6＋4＝34(个)南瓜。

7．(17.5＋24.5)÷(14－8)＝7(本)。

8．如果都是男生，可以跑0.5×50×100＝2500(千米)，女生有(2500－2250)÷(0.5×100－0.4×100)＝26(人)，男生有50－26＝24(人)。

9．估计一下，如果先用11个容量15升的饮水器用装，就会有1个饮水器只装15×11－153＝12(升)水，为了将这个饮水器装满，需要把4个15器的饮水器换成4个12升的饮水器，因此需要11－4＝7(个)容量15升的饮水器。

10．今年，女儿10－[51－(80－10×3)]＝9(岁)，爸爸(80－9＋3)÷2＝37(岁)，妈妈37－3＝34(岁)。

11．4年前甲也是比乙大10岁，那时甲10×2＝20(岁)，今年甲20＋4＝24(岁)，乙24－10＝14(岁)。

12．①4根火腿肠＋1瓶汽水＋10个面包＝16.90(元)②3根火腿肠＋1瓶汽水＋7个面包＝12.60(元)，由此想到，想到，如果①×2得：8根火腿肠＋2瓶汽水＋20个面包＝33.80(元)(1)，如果②×3得：9根火腿肠＋3瓶汽水＋21个面包＝37.80(元)(2)，用(2)－(1)得：1根火腿肠＋1瓶汽水＋1个面包＝4.00(元)，所以，第三个司机需付4×2＝8(元)。

第四讲　　解决问题(二)

1．列车的速度是(500－200)÷(40－25)＝20(米／秒)，所以，列车长20×25－200＝300(m)。

2．每秒猎狗可以追上狐狸9－1＝8(m)，所以当猎狗抓到狐狸时，猎狗总共跑了9×(16÷8)＝18(m)。

3．提速前的平均速度是264÷4＝66(千米／秒)，提速后的平均速度是66＋44＝110(千米／秒)。提速后从A地到B地需要264÷110＝2.4(小时)，即2小时24分钟，所以这次列车历时2.4小时于10时24分到达B地。

4．可以从极端的情况考虑，当水流的速度等于或大于船在静水中的速度时，轮船将无法逆水航行，即往返时间将无限延长，所以当河水流速增加时，该船往返一次比河水流速增加前所用时间要多。

5．平均速度是(80＋100)÷(1.5＋0.5＋2)＝45(千米／小时)。

　　6．多赚的这1000元是由于省了一个月的租金而得来的，所以由降价而产生的利润只有6000－1000＝5000(元)，平均每千克降价了5000÷2000＝2.5(元)。

　　7．两次共湿了40×2＝80(cm)，所以竹竿长(80－13)×2＝134(cm)。

　　8．甲到达终点时领先乙10m，领先丙20m，说明乙跑60－10＝50(m)时，丙只跑了60－20＝40(m)。即乙跑1m，丙只能跑40÷50＝0.8(m)。所以接下去乙又跑10米到达终点时，丙只又跑了0.8×10＝8(m)，乙领先丙20－8＝12(m)。

　　9．这个三位数只能是124或248，其中只有248的三个数字的和是2＋4＋8＝14，所以小明的准考证号是248。

　　10．(1＋10)×(1＋10)×(1＋10)×(1＋10)＝14641(只)。

11．在得到12000分之前最多获得11次奖励，一共可以获得500×11＝5500(分)，其余的12000－5500＝6500(分)要靠打关获得。6500÷800＝8(关)……100(分)，因此要打到第9关。

12．椅子上客人最多时，隔一把椅子有一位客人就座，所以最多时坐8人。

第五讲　　枚举与周期性

　　1．两个两位奇数的乘积小于200的有：11×11＝121,11×13＝143,11×15＝165,11×17＝187，13×13＝169,13×15＝195。积的各位数字都是奇数的只有195，所以这个数是195。

　　2．和是11＋13＋…＋19＋31＋33＋…＋39＋51＋53＋…＋59＋71＋73＋…＋79＋91＋93＋…＋99＝(11＋99)＋(13＋97)＋…＋(53＋57)＋55＝110×12＋55＝1375。

　　3．这样的两位数有12, 13, 14, 21, 23, 24, 31, 32, 34, 41, 42, 43。它们的和为12＋13＋14＋21＋23＋24＋31＋32＋34＋41＋42＋43＝330。

4．因为2分钟＝120秒，而120＝30×2＋15×4＝30×3＋15×2，所以这两种广告的播放次数有两种安排方式：(1)30秒广告播2次，15秒广告播4次；30秒广告播3次，15秒广告播2次。

5．(1)当组成的偶数是一位数时，有0 ,2，4共3个数；

(2)当组成的偶数是两位数时，有10, 20, 30, 40, 12, 32, 42, 14，24, 34共10个数；

(3)当组成的偶数是三位数时，有120, 130, 140, 210, 230, 240, 310, 320, 340, 410, 420, 430, 102, 302, 402, 104, 204, 304, 132, 142, 312, 342, 412, 432, 124, 134, 214, 234, 314, 324共30个数，其中不小于300的有15个。因此，用0, 1，2, 3，4这五个数字组成的无重复数字的且小于300的偶数有3＋10＋30－15＝28(个)。

　　6．910。

　　7．能够直接读出来的角度有0°,4°，10°,16°,43°,89°，180°；可以用两个邻角的差来度量的角度有6°,27°,46°,91°；可以用不相邻的角的差来度量的角度有12°, 39°,85°,176°,33°,79°,170°, 73°，164°,137°。总共有21个。

　　8．用1元、5元各一张，2元两张，可以支付1到9元任何一种款额。用10元、50元各一张，20元两张，可以支付10元、20元、……100元中任一种款额。所以不超过总款数的任一种款额都可以支付，共有1＋5＋10＋50＋100＋(2＋20)×2＝210(种)。

9．先放入每个盒中一个球，再放余下的两个球，如果这两个球全放入同一个盒中，有A、B、C、D 4种放法；如果这两个球放入两个不同的盒中，有A、B，A、C，A、D，B、C，B、D，C、D 6种放法。所以共有4＋6＝10(种)不同的放法。

　　10．1、2分别排在首位上的各有6个数，第15个数的首位应是3，首位是3的数从小到大依次是3124、3142、3214、……所以第15个数是3214。

　　11．这个四位数中的数字只能是1、2、3、6或1、2、4、5。用四个不同的数字组成四位数，千位上的数字有4种选择，百位上的数字有3种选择，十位上的数字有2种选择，个位上的数字有1种选择，共有4×3×2×1＝24(种)选择，所以满足条件的数共有24×2＝48(个)。

12．显然有一个循环点必须点在7上面。小数点后第2003位上是5，加上5后面的6、7一共是2003＋2＝2005(位)，为了避开不循环部分的干扰，减去最前面的7位，从第二个循环节开始算起，还有2005－7＝1998(位)。因为有一个循环点在7上面，而第2003位是又是5，所以循环节只至少是3位。1998＝3×666＝6×333，如果循环节是3位，循环小数就是0.1234
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，如果循环节是6位，循环小数就是0.1
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第六讲　　推理和数谜

　　1．从左图看出□比○轻，从右图看出△比□轻，所以从小到大排列的顺序应该是△、□、○。

　　2．该校五年级共获奖4＋2＋5＋10＋8＋20＝49(项)，其中恰好得两项奖励的有16人，共获奖2×16＝32(项)，剩下49－32＝17(项)，还有30－16＝14(人)，只能是获1项的13人，获4项的1人，因此，获奖励最多的一位同学获奖4项。

　　3．小芳和妈妈体重的和小于150÷2＝75(千克)，小芳的体重小于25千克。

　　4．由题意可知，小兔和所买裙子的情况如下：

　　　　　　小白兔　　　白裙子　　　　小白兔　　　白裙子

　　　　　　小黑兔　　　黑裙子　　　　小黑兔　　　黑裙子

　　　　　　小灰兔　　　灰裙子　　　　小灰兔　　　灰裙子

　　所以她们买裙子的情况有两种可能：小白兔买黑裙子，小黑兔买灰裙子，小灰兔买白裙子；或者，小白兔买灰裙子，小黑兔买白裙子，小灰兔买黑裙子。

　　5．954和214的个位数字都是4, 954和358的十位数字都是5，因为每人都只猜对了位置不同的一个数字，所以这两个数字猜得不对，个位数字应该是358中的8，十位数字应该是214中的1。剩下百位数字就只能是954中的9。因此皮箱的密码是918。

　　6．从第二盘得知“某班女生”不是C，而第一场甲已经和A配对过，所以“某班女生”只能是B。既然甲可以和A、B配对，说明甲和C是同班。而丙可以和B、C配对，说明丙和A是同班。剩下乙的同班女生只能是B。

　　7．由(2)、(4)可知小明不是二等奖，再由(5)可知小明也不是三等奖，所以小明是一等奖。由(3)、(4)可知小明是丙校的。再由(1)可知小强是乙校的。所以小勇是甲校的，再由(4)可知，他得的是三等奖。

8．假设甲的说法中“C第二”正确，则乙的说法都不正确，与题意不符，所以甲的说法中“A第一”正确。由此推知中B第二，C第三，D第四。

　　9．因为前三个数字相同，后三个数字又连续，所以六个数字的和一定是3的倍数，而六个数字的和一定小于9×6＝54，小于54的3的倍数51、48、45、42、39、36、33、30、27、24、21、……中，只有21是由大到小排列的两个连续的自然数，所以这个六位数的最后三位数是321，前三个数都是(21－3－2－1)÷3＝5，因此王老师家的电话号码是555321。

10．用数字符号把小猫们说的话表示出来：(1)老五＝(老三＋老二)÷2，(2)老二＞老四，(3)老大＋老二＝老三＋老四，(4)老五＜老四。从(2)和(4)得知，老二＞老四＞老五。再联系(3)得知老三＞老大。由(1)可知老五在老三和老二之间。已经知道老五＜老二，所以老五＞老三。经整理得，老二＞老四＞老五＞老三＞老大。所以老二钓的最多，老大钓的最少。

　　11．个位上要使□中的数字最大，3个□中应填8，进2；十位上3个□中数字的和的个位数应为8，3个□中应填6，进2；同样，百位上3个□中应填6。所有“□”内的数字之和最大可达到24＋18＋18＝60。

12．设第一个因数是ab，第二个因为是cd，因为乘积的个位数字是2，ab与d的乘积是2□□，所以d可能是3、4、6、7、8、9，经试算，算式是29×18＝522。

第七讲　　综合练习(一)

　　1．原式＝(2＋8＋14＋…＋92＋98)＋(4＋10＋16＋…＋94＋100)＝(2＋98)×17÷2＋(4＋100)×17÷2＝1734。

　　2．因为1＋2＋3＋4＋5＋6＋7＋8＋9＝45＜50，而1＋2＋3＋4＋5＋6＋7＋8＋9＋10＝55＞50，所以最多可以放9盒。

　　3．一共可以组成3×3×2×1＝18(个)四位数，从小到大排列第9个数是3107。

4．这根绳子总共有10处被剪断，所以共剪成11段。

5．小明第一，小光第二，小亮第三。　　6．乘积是69104。　　7．总共72个。

8．27 cm2。　　9．7×2÷(3－1)＋7＝14(kg)。

10．单程票和(4×99－280)÷(4－2)＝58(张)，往返票99－58＝41(张)，相差58－41＝17(张)。

11．大班的小朋友有(4＋4×2＋6)÷(5－4)＝18(人)，这筐苹果共有5×18－6＝84(个)。

12．设这列火车的速度是x米／秒。已知行人的速度是3600÷60÷60＝1(米／秒)，骑车人的速度是10800÷60÷60＝3(米／秒)。(x－1)×22＝(x－3)×26, x＝14。所以火车的车身总长是(14－1)×22＝386(m)。

第八讲　　连续自然数

1．60＝1×60＝2×30＝3×20＝4×15＝5×12＝6×10。

(1)取60＝3×20，60＝19＋20＋21；

　　(2)取60＝4×15，60＝4＋5＋6＋7＋8＋9＋10＋11；

　　(3)取60＝5×12，60＝10＋11＋12＋13＋14。

　　2．7，4，9的最小公倍数是7×4×9＝252,252＝7×36＝4×63＝9×28。

　　(1)取252＝7×36，252＝33＋34＋35＋36＋37＋38＋39；

(2)取252＝4×63，252＝28＋29＋30＋31＋32＋33＋34＋35；

(3)取252＝9×28，252＝24＋25＋26＋27＋28＋29＋30＋31＋32。

　　3．600＝25×24，所以600最多可以写成25个连续自然数的和，这25个连续自然数中最小的是24－(25－1)÷2＝12，最大的是24＋(25－1)÷2＝36，这25个自然数是12，13，14，……，36。

4．2002的大于1的约数有7、11、13、77、91、143、1001，共7个，所以可以写成7种若干个连续自然数之和的形式：

2002＝283＋284＋…＋289＝177＋178＋…＋187＝148＋148＋…＋160＝13＋14＋…＋64＝24＋25＋…＋67＝58＋59＋…＋85＝499＋500＋501＋502。

5．1＋2＋3＋…＋9＝45(条)。　　6．1＋2＋3＋…＋11＝66(个)。

7．1＋1＋2＋3＋…＋10＝56部分。

　　8．一共有12＋22＋32＋…＋1002＝338350(个)正方形，总面积是(1＋2＋3＋…＋100)2＝25502500。

9．原式＝(13＋23＋33＋…＋1003)－(13＋23＋33＋…＋103)＝[100×101÷2]2－[10×11÷2]2＝25502500－3025＝25499475。

　　10．规律：1＋2＋3＋…＋n＋…＋1＝n2。原式＝10002＝1000000。

11．从1到500这500个整数的和是(1＋500)×500÷2＝125250。其中最小的平方数是12＝1，最大的平方数是222＝484，所以共有22个平方数。这22个平方数的和是22×(22＋1)×(2×22＋1)÷6＝3795，因此，从1到500这500个整数中，去掉所有的平方数，剩下的整数的和是125250－3795＝121455。
第九讲　　乘方与尾数

1．(1)奇数的平方除以8余数都是1；(2)偶数的平方都能被4整除。

　　2．因为这四个数除以8，余数都不是1，所以这四个数中没有平方数。

　　3．试算发现，2n的尾数是按“2，4，8，6”的顺序循环的，87除以4余3，所以287的尾数是8。9n的尾数是按“9，1”的顺序循环的，24除以2无余，所以924的尾数是1。因此，287＋924的个位数字是8＋1＝9。

　　4．因为5n的尾数始终是5，6n的尾数始终是6，而7n的尾数是按“7，9，3，1”的顺序循环的，1994除以4余2，所以，原式得数的尾数是5＋6＋9＝20的尾数0。

　　5．参考第4题，原式得数的尾数与5×6×7＝210的尾数相同，是0。

　　6．因为4n的尾数是按“4，6” 的顺序循环的，21除以2余1，所以1421的尾数是4。8n的尾数是按“8，4，2，6” 的顺序循环的，31除以4余3，所以831的尾数是2。因此，原式得数的尾数是4－2＝2。

　　7．设n－562＝a2，n－637＝b2，于是，a2－b2＝75。75＝25×3＝15×5。

　　(1)取75＝25×3，即a＋b＝25，a－b＝3，a＝(25＋3)÷2＝14，b＝(25－3)÷2＝11。n－562＝142，n＝758；

(2)取75＝15×5，a＝(15＋5)÷2＝10，b＝(15－5)÷2＝5。n－562＝102，n＝662。

　　所以n＝758或662。

8．设这样的三位数为x，452＜1993＋100＜462，542＜1993＋999＜552，所以452＜x＜552。在45～55之间共有9个整数，所以共有9个三位数与1993之和是平方数。这9个三位数是：462－1993＝123，472－1993＝216，482－1993＝311，492－1993＝408，502－1993＝507，512－1993＝608，522－1993＝711，532－1993＝816，542－1993＝923。

9．因为2000是整千数，所以余数的尾数与20042004的尾数相同，是6。

10．设原式的和为S，即S＝1＋21＋22＋23＋…＋2100，于是2S＝2×(1＋21＋21＋22＋23＋…＋2100)＝21＋22＋23＋…＋2100＋2101，后式减前式得S＝2101－1＝2048－1＝2047。

11．原式＝(20042－19962)＋(20032－19972)＋(20022－19982)＋(20012－19992)＋20002＝(2004＋1996)×(2004－1996)＋(2003＋1997)×(2003－1997)＋(2002＋1998)×(2002－1998)＋(2001＋1999)×(2001－1999)＋4000000＝4000×8＋4000×6＋4000×4＋4000×2＋4000000＝4000×(8＋6＋4＋2)＋4000000＝4080000。

　　　　12．原式＝(20012－20002)＋(19992－19982)＋…＋(32－22)＋1＝(2001＋2000)×(2001－2000)＋(1999＋1998)×(1999－1998)＋…＋(3＋2)×(3－2)＋1＝4001＋3997＋…＋5＋1＝(4001＋1)×1001÷2＝2003001。

第十讲　　整除性

　　1．a代表的数字是5。

2．这样的四位数的末位数字只能是0或5，四个数字的和必须是3的倍数。因为3＋2＝5，所填的数字之和只能是4、7、10、13，所以最大的四位数是3825。

    3．因为每剪一次增加7－1＝6(张)，总张数应是6的倍数加5，而2005除以6余1，所以总张数不可能是2005张。

    4．簸箕：单价9.83元，总价707.76元。拖布：单价4.27元，总价328.79元。　　合计金额：1036.55元。

　　5．因为1082被12除的余数是2，能被12整除并且首位数字是2的三位数中，最小的是12的17倍204，最大的是12的24倍288，所以末两位数有24－17＋1＝8(种)情况。

　　6．因为2003除以99余23，而2300除以99余23，所以末两位数应填99－23＝76。

　　7．因为5b9能被9整除，所以b＝4, 549－326＝223，所以a＝2，因此a＋b的值是2＋4＝6。

　　8．□里可以填2、5、8，一共有3种可能。

　　9．设中间的数是a2，因为是三个连续自然数，所以三个数的和是3a2，3a2能被3整除，于是3a2必须能被5整除，因此a2必须能被5整除，a的个位数只能是0或5。试算发现：252＝625,302＝900都不是四位数，所以a2最小是352＝1225。

10．这样的四位数的个位数字只能是0，剩下三个数字，只能由2、4、6和2、4、9组成，共有12种情况，可以组成12个四位数。

　　11．这个数的前位数应是17的两位数的倍数中最大的，是85，又因为三个数字的和是3的倍数，所以这个数是858。

12．设满足条件的七位数是9abcdef，因为这个数要能被6整除，必须能被2和3整除。这个数能被3整除，9＋a＋b＋c＋d＋e＋f就要能被3整除，为了使这个数最小，取a＝0，b＝1，c＝2，d＝3，e＝4，这样9＋0＋1＋2＋3＋4＋f＝19＋f应能被3整除，所以f只能取5或8。又因为这个数能被2整除，所以f＝8，因此这个七位数是9012348。

第十一讲　　奇数与偶数

1. （1）不能。因为 20 是偶数, 这十个数都是奇数, 而任何五个奇数的和仍然是奇数。
    （2）不能。因为从每个点引出 3 条直线与其它的点相连, 7 个点就要引出 3×7＝21 (条) 直线, 在计算时每一条直线都算了两次, 直线总数应该是偶数, 而 21 是奇数, 所以是不可能的。
    （3）不能。参考例2。
    （4）不能。因为“一正一反”的另一边必然是“一反一正”, �它们是成对出现的, 不可能是奇数。
（5）不能。参考例 4。

    （6）不能, 因为 20 是偶数, 而算式左端有 5 个奇数、4 个偶数, 九个数的总和是奇数, 把任何一个加数改成减数, 和将会减少一个偶数, 结果还是奇数。
2．因为总和 100 是偶数, 加数中奇数的个数必须是偶数，而奇数又比偶数多，所以奇数最少有12个，这时偶数最多，有20－12＝8(个)。
3．需要翻转4次。

4．每道题无论答对、答错还是不答，得分都是奇数，每份试卷20道题的总分是20个奇数，总和是偶数，无论有多少人参赛，得分的总和都是若干个偶数的和，所以一定是偶数。

    5. 38 除以 5 商 7 余 3, 商和余数都是奇数, 说明前三盏灯的开关拨了偶数次, 还保持原来的状态，只有B亮着；后两盏灯的开关拨了奇数次, 原来的状态要改变,�只有E亮着。所以，最后只有 B、E 两盏灯亮着。
6．因为每盘棋是 2 人出场，所以无论多少人比赛，出场的总次数应该是偶数，而 5＋4＋3＋2＋1＝15, 15 是奇数，由此判断统计结果不对。

7．西室。参考例 1。

8．小明做的题数只能是 18、16、12……,这些题如果全对能得 36、32、24……分, 错一题少得 2＋1＝3 (分), 实得分与这些分数的差应该是 3 的倍数, 只有32－23＝9(分)符合要求。所以，小明有 4 道题没有做, 错了 3 道, 对了 13 道。
　　9. 不能。参考例 4。　　10. (1) 水中。  (2) 岸上。

11．不能，因为1到9九个数的和是奇数。　　12. 不能。参考例 3。
第十二讲　　质数与质因数
1．(1)14，75，33，169；30，35，39，143。

(2)14，75，39，143；30，35，33，169。

　　2．42，66，65；52，33，105；30，77，78。

　　3．195×77＝(3×5×13)×(7×11)＝(3×5×7)×(11×13)＝105×143，这两个数是105和143。

4．试算发现，取1×2×3×…×100时，因为100÷5＝20，100÷25＝4，所以积的因数中含有20＋4＝24(个)5，积的尾部有24个连续的零。要使积的尾部有25个连续的零，必须乘到105，此后再扩展4个数，也不会增加积末尾连续的零的个数，因此，n最大是105＋4＝109。

5．从最大的两位数开始，逐一检验：99＝32×11，不符合要求；98＝2×72，不符合要求；97是质数，不符合要求；96＝25×3，符合要求，所以最大的两位约数是96。

　　6．5040＝24×32×5×7＝7×23×32×(2×5)＝7×8×9×10，所以，四个人的年龄分别是7岁、8岁、9岁、10岁。

　　7．两个数的和被5除余1，和的个位数是1或6，同时两个数的积的个位数是4，满足这两个条件的两个数的个位数只能是3和8或者都是8。2924＝22×17×43＝68×43，68－43＝25。

　　8．根据第二个条件，设A×B＝aaa＝a×111＝a×3×37＝3×(37×a)＝37×(3×a)。两个整数只能是3,37×a或37,3×a。取a为1至9的数试算。当a＝2时，取3,37×a这组数，37×a＝74,3＋74＝77,3×74＝222，符合要求。当a＝6时，取37,3×a这组数，3×a＝18,37＋18＝55,37×18＝666，符合要求。所以满足条件的数有两组：(3,74)，(37,18)。

9．总人数等于3的倍数加1，且小于31，374＝17×22,22满足要求，所以总人数为22人，学生21人，分成三组，每组7人，每人加工零件17个。

　　10．17597125＝1×13×13×25×49×85，所以6人的岁数的和是1＋13＋13＋25＋49＋85＝186。

　　11．200－2＝198,198的约数中只有22符合题意，所以有22个小朋友。

　　12．乙数是1274与819的公约数，而819的公约数有1，7，13，91，因为乙数是两位数，可排除1和7。因为甲数也是两位数，乙就不可能是91，否则甲数就是891÷91＝9，所以乙数是13,1274÷13＝98，十位上的9没有看错；819÷13＝63，个位上的3没有看错，因此甲数是93。

第十三讲　　最大公约数与最小公倍数

1．7，8，9的最小公倍数是504，724000÷504＝1436……256，504－256＝248，所以，要求的六位数是724248，724248＋504＝724752是另一个解。

　　2．360＝2×32×5，说明这三个自然数只含有质因数2、3、5，经试算发现，只有8、9、10满足要求。

3．因为90＝2×32×5, 105＝3×5×7, 126＝2×32×7，比较前两个式子发现，乙不含有质因数2，甲含有质因数2；观察第一个和第三个式子发现，甲不含有质因数5；观察第二个和第三个式子发现，丙不含有质因数32。所以甲是2×32＝18。

4．975＝3×5×5×13，其中5＋13＝18，所以这两个数分别是3×5×13＝195，3×5×5＝75。

　　5．这条路全长50×(55－1)＝2700(m)，50和60的最小公倍数是300，所以与起点的距离是300m的位数的那些电线杆，都不需要移动，2700÷300＝9(根)，这9根中包括了终点的那根，所以实际不需要移动的电线杆有9－1＝8(根)。

6．根据“两个数的积等于这两个数的最大公约数与最小公倍数的积”，另一个数是6×108÷12＝54。

7. 1860、529、43、7。 提示: 从一位数入手, 1860 有一位约数 2、3、4、5, 因此一位数只能是 7。再写两位数, 在剩下的 2、3、4、5、9 五个数中, 所取的两个数不仅要能组成与 1860 和 7 互质的数, 而且余下的三个数的和不能是 3 的倍数, 只能取 3、4 组成 43; 余下的 2、5、9 可以组成六个数, 其中只有 529 符合要求。
    8. 72 与 54 的最小公倍数是 216, 每走 216 cm, 爸爸留下 216÷72＝3 (个) 脚印, 小明留下 216÷54＝4 (个) 脚印, 最后一个脚印重合, 一共留下 3＋4－1＝6 (个)脚印。所以, 花坛的周长是 216×(60÷6)＝2160 (cm), 即 21.6 m。
9．先写十个连续自然数,如 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 给这些数都加上它们的最小公倍数,所得到的另外十个连续自然数，即为所求。因为2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11的最小公倍数是27720, 所以, 27722,  27723, 27724, 27725, 27726, 27727, 27728, 27729, 27730, 27731就是要求的一组解。
　　10．因为2003－1957＝46, 1957－1888＝69, 1888－1773＝115，又因为46、69、115的最大公约数是23，所以，所求的自然数是23。

    11. 47 个
    12. 解: c 有因数 3、4、5, 是 60 的倍数；b 有因数 3、4 是 12 的倍数；c 有因数 3、5, 是 15 的倍数。a、b、c 的最小公倍数是 120, a 只能是 60 或 120。如果 a 是 60, 比 120 少一个因数 2, b 应该是 24, c 只能是 15；a 如果是 120, b 只能是 12, c 只能是 15。
第十四讲　　分数

1．(1)这个数是2。

　　(2)把化简后的分数记作
[image: image152.wmf]1

20

，所以这个分数是
[image: image153.wmf]7

1

5

20

´

¸

＝
[image: image154.wmf]7

4

。

　　(3)原分数的分子是3÷7，分母是7×3，所以原分数是
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，分子、分母同时扩大7倍得
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，用3约分得
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　　(4)由原分母减2或加9后能约分可知，原分母是2＋9＝11的倍数。由原分子两次约分后分别是3和5可知，原分子是3×5＝15的倍数，同时也是11的倍数。所以分子是15×11＝165。分母是165÷3×4＋2＝222。或165÷5×7－9＝222。

　　(5)显然第一个分母填2，经过试算，得到
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　　(2)观察发现，第一个分数的分子等于第二个分数分子的10倍加5，而第一个的分母等于第二个分数分母的10倍减4，所以第一个分数大于第二个分数。同理，第二个分数大于第三个分数，第三个分数大于第四个分数。于是，
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5．可以先写出分母是 12, 分子是 1、10；2、9；3、8；4、7；5、6的两个分数, 然后约分。所以，这样的两个分数有：
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　　6．因为前5个分数的分母是后4个分数的约数，所以公分母是20、21、24、35的最小公倍数840，原式＝
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7. 原式＝(1＋
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8．分母是 n 的真分数共有 n－1 个,这 n－1 个分数的分子依次为 1、2、3、……、n－1，所有分子的和为 
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, 所以分母是 n 的所有真分数的和等于
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9．原式＝
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10．原式＝(1＋3＋5＋7＋9＋11＋13＋15＋17)＋(
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11．原式＝
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＝1＋2＋3＋…＋2006＝(1＋2006)×2006÷2＝2013021。

12．重新分组进行计算。

原式＝
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第十五讲　　综合练习(二)

1．解一：4，500，503；解二：59，5，63。　　2．9。

　　3．原式＝8－(
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　　4．原式＝(1000＋999)×(1000－999)＋(998＋997)×(998－997)＋…＋(4＋3)×(4－3)＋(2＋1)×(2－1)＝1999＋1995＋…＋7＋3＝(1999＋3)×500÷2＝500500。

5．约分后的分数等于
[image: image267.wmf]7

5

，说明是用72÷(5＋7)＝6约分的，所以原来的分数是
[image: image268.wmf]42

30

。

　　6．15或60。

　　7．60＝1×6×10＝2×3×10＝2×5×6＝3×4×5，所以总环数由高到低依次是1＋6＋10＝17,2＋3＋10＝15,2＋5＋6＝13,3＋4＋5＝12，因此4环的那一枪是丁打的。

　　8．是2。

　　9．在100以内，4和5的公倍数有20、40、60、80、100，这些地方的小红旗不用移动，再加上起始位置(即0米)上的那一面，一共有6面小红旗不用移动。

　　10．5040＝7×8×9×10, 7＋8＋9＋10＝34。　　11．是18。

12. 22－1＝21，33＋2＝35, 21和35的最大公约数是7，所以参加打扫卫生的同学有7人。
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